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MIT TEGYŰNK A - TISZÁVAL? 
Kolozsvár, május ő. 

Hála legyen az Istennek. 
A nagy magyar alföld derék népe 

végre megpihenhet, nyugodtan alhatik. 
Hosszú, kétségbeejtő küzdelme volt, de 
megállotta hősi kitartással, gigászi mun- 
kával, - s megvédte családi örökét, édes 
tűzhelyét. Pedig ellene támadott két ir- 
tózatos hatalom: a viz és a szél, s fék- 
telen erővel birkózott véle a rettenetes 
párviadalban; de az alföld kemény ma- 
gyarsága kitürte a szelet, megbéklyozza 
a vizet, s ma már vége minden veszede- 
lemnek. 

Szeged, Szentes, Csongrád, Hód Me- 
zővásárhely, Békés és Gyula, s az egész 
Tisza és Kőrös mente, megszabadultak; 
8 a győzedelmes apa visszatérhet büszke- 
séggel és dicsőséggel csöndes hajlékába. 
Féltett szeretettei közé, újra szivére ölel- 
heti édes övéit: nejét és gyermekeit. 
Oh, milyen ölelés, milyen viszontlá- 

tás ez! 
Mennyi szenvedésnek, éjjelezésnek, 

fáradalomnak az ára ? ! 
S mióta foly már mindez igy ? 

Esztendőről-esztendőre megújul a hő- 
sök harcza, s vijják megigéző csodás 
odaadással. - Most megszüntek a vész 
táviratai, a Tisza és Körös egész menté- 
ről apadást hirdetnek örömmel: de nem 
kezdődik-e veszedelem el pár nap mulva 
megint, s a jövő hóban nem borul-e gyász- 
ba az egész magyar Alföld. 

Ki tudja? 
A jövő Isten kezében ! 
Most egyelőre, a mennyire emberi 

számitaással szólnunk lehet, - kikerülve 
a pusztulás. A kormányon és pártján, s 
minden igaz hazafias párton, áll a nemes, 
az elodázhatlan kötelesség, hogy siessen 
biztositani a legtermékenyebb vidéket, a 
legmagyarabb népet. Az időnek és áldo- 
zatnak mérlegelése, - hiba volna; - ten- 
ni kell minél előbb, minél nagyobb mérv- 
ben, minél sikeresebben. A Tisza-kor- 
mány és szabadelvüpárt annyi nehéz és 
üdvös kérdést oldott már meg, hogy ez 
óriási feladatra is ő vállalkozhatik a leg- 
nivatottabban, ő teljesitheti azt a leg- 
jobban. 

Ragadja tehát meg a Tisza- és mel- 
lékfolyóinak szabályozását, s adoptálja 
b. Bánhidy Béla tegnapelőtt indokolt ja- 
vaslatát, - s addig is, a meddig rend- 
Szeres, nagyszabásu tervre alapitott mun- 
kélatot indithat meg, tanulmányozza és 
nulmányoztassa a kérdést a legbeha- 
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Féltékenység. 

(Folytatás.) 

- De óh! el is feledém, tette hoz- 
zá, félted fehér arczbőrödet. 
é - Arczbőrömet! kiáltott fel Bella, 
e. nem féltem annyira arczomat, mint 

tudom, hogy saha sem ütnek ki raj- 
a szeplők, sem meg nem barnulok. 
aztán , Igen, de nagyon hamar elsülszs 
aztan ugy nézel ki, mint valami madár- 
ljesztő. 

akk - Nó ha nem is lenne az az eset, 
eött sem ülnék oda. Szeretem itt a ház 
csi ülni, s nézni az előmenőket. Kiván- 

1 vagyok, kik azok, kik ott erre felé 
ezelednek az úton. Már darab ideje ki- 
rem őket figyelemmel. 

Kitty felállt, s azon irány felé né- 
zett hova Bella mutatott. Miután a kö- 

kedő párt nehány perczig szemlélte, fel- 
iáltott . 

retném Oh! hisz az Flint Gertrud, sze- 
séri m tudni hol járt, s ki az, ki őt ki- 
tala Nem is tudtam, hogy arszlánok is 
találhatók itt körülbé. 

- Arszlánok? szólt Bella gunyosan. 
- S miért ne lehetne arszlán, Bel- 
annak néz ki egészen, 

tóbban s tegye meg az előintézkedéseket 
a leggondosabban és legbőségesebben. 

Ismételjük: a leggondosabban és 
legbőségesebben. 

Mert annyi bizonyos, hogy itt gyö 
keres javitás szükséges; oly szabályozás, 
mely első sorban kiterjed az egész alsó 
Tiszára, de másod sorban felöleli annak 
valamennyi mellékfolyamát is. 

A védelem eddigi rendszere hiába 
való. 

Óriási pénzt emészt és nem biztosit. 
Az ármentesitő társulatok évről-évre eme- 
lik a gátakat, s az iszapos folyó évről 
évre versenyt töliti a medret, igy kipó- 
tolja a különbözetet, - s a válság min- 
den áradás alkalmával ép oly acut, a 
milyen vala előbb. Egyre följebb pedig 
nem mehetünk, mert nem lehet a törek- 
vés czélja, hogy a folyó szine, a Tisza 
iszaposodás következtében pedig talán 
annak medre is magasabban essék, mint 
a városok niveauja. Hiszen akkor egyet 
len gátszakadás vizbe folythatja az egész 
fenyegetett lakosságot. 

Igen, más rendszer kell. 
Gyökeres javitás. 
Ki kell tanulmányozni a Tiszának, 

a Marosnak, a Körösnek stb. természe- 
tét, mert Vásárhelyi és Pateöcapa óta 
nagy idő telt el, - a kanyargó folya- 
mokat megrabolták birtokaiktól, s tulon- 
tul szük térre szoritották, - igy nekik 
egészen más sodrot, más természetet ad- 
tak. Folyam méréseket kell tétetni a Ti 
szán, Kőrösön, Maroson stb., olyanokat, 
a milyeket Horváth Ignácz, a bol- 
dogult, eszközölt a Dunán. 

S csak a folyamok sodrának, árbő- 
ségének teljes kiismeréséig hajtható az- 
tán végre a végleges szabályozás. 

Azért kell a munkálatokat mielőbb 
előkésziteni, megkezdeni, hogy ugy biz- 
tos alapon, gyorsan oldathassék meg a 
kérdés. 

Mi minden teendőt ölel át ez az 
egész kérdés? 

Nem a mi hivatásunk előszámlálni. 
Ismerjük a kormányt s tudjuk, hogy 

föladat a magasságán áll. 
Mi ez uttal még egyedül arra szo- 

ritkozunk, hogy csatlakozzunk Türr tá- 
bornok kivánságához, melyet pár nap 
előtt a Gazda-körben okadolt, hogy a 
szabályozás cs atornázással köttes- 
sék össze. 

Az alföld klimatikus viszonyai kö- 
vetelik ezt. Hiszen Türr összeállitása sze- 
rint a mult század közepétől mostanáig 
minden 10 évre majdnem egy szárazság 
által okozott inséges esztendő esik. Mint 

ZA Gertrud arszlánaiért nem s0- 
kat adnék, jegyzé meg Bella. 

ha várnál addig, mig látod, hogy ki az. 
Ti rövid látó emberek, nem kellene, hogy 
oly elhamarkodva itéljetek. Mondhatom 
neked, hogy ama fiatal emberrel magad 
is szivesen megindulnál sétálni. 

Mr. Bruce az, kivel New-Orleansban 
találkoztunk volt. 

- Azt nem hiszem, kiáltott fel éle- 
sen Bella. 

- Azonnal meg fogod látni, mert 
erre tart Gertruddal. 

-0? S ugyan miért jőne ő vele? 
- Talán hogy megmutassa mily jó 

izlése van; kellemesebb társaságot nem 
találhatott volna. 

- E részben nem vagyunk egy 
véleményen, viszonzá Bella. Semmi kelle- 
meset nem találok e leányon. 

- Mert nem akarsz Bella, 
Pedig mindenki szeretetre méltónak 

tartja őt, s Bruce ur oly előzékenyen 
nyit ajtót előtte, mintha egy királynő 
volna. Ezt szeretem e fiatal emberben. 

- Nézd csak, szólt Bella, fejére 
huzta fehér káazsáját, s csunya fekete 
babos karton ruhája van rajta, szeretném 
tudni, mit szól hozzá Bruce ur, ki öltö- 
zék dolgában oly kényes izlésü. 

Gertrud és kisérője most a ház kö- 
zelébe értek. Az első felpillantott, meg- 
látta a fiatal lányokat s nyájasan mo- 
solygott Kitty felé, ki a Bella háta mö- 
gül jelentősen integetett neki. De mr. 
Bruce, kit a társaság, melyben volt, igen 
elfoglalt, nem vette észre a hölgyeket, s 

1881. 

ilyenek fel vannak jegyezve : 1746., 1747., 
1758., 1794., 1797., 1801., 1802., 1816., 
1830., 1845., 1863. és részben 1866. 
és ezek által az alig valamivel több egy 
század időtartama alatt, az ország leg- 
kevesebb ezer millió forintnyi kárt szen- 
vedett. Az egy 1863-iki évi szárazság 
által, hivatalos számitás szerint, 126 
millió kár ejtetett Magyarország közva- 
gyonosodásán, a midőn is, a legnagyobb 
kár abban volt, miszerint marha állomá- 
nyunk létszáma oly annyira megecsökkent, 
hogy azt mindekkoráig sem pótolhattuk 
helyre. Pedig 40 millió forinttal az ön- 
tözésre szükséges főcsatornákat el lehet- 
ne késziteni, s igy nemcsak az országot 
az inség ellen biztositani, de a hazai ter- 
melést 100, sőt ennél is több millió fo- 
rinttal évenként fokozni. 

Ha a Tisza-kormány azt a nagy 
munkálatot keresztül viszi: - az egész 
magyar alföld hálája és áldása köszöni 
meg! (-) 

Az aranygyapjas rendnek ma 
gyar részről következő lovagjai vannak: 

1) Eszterházy Miklós herczeg (1862), 2) 

Cziráky János gr. (1867), 3) Festetics Tassiló 

gr. (1869), 4) Andrássy Gyula gr. (1877), 5) 

Eszterhazy Móricz gr. (1878), 6) Mailáth György 
(1878), 7) Károlyi Alajos gr. (1878), ő) Pe- 
jacsevich Péter gr. (1881), 9) Szapáry Gyula 
gv. (1881.) 

A rendnek a kilencz magyarországival együtt 

jelenleg 80 tagja van. Köztük rangban legidő- 

sebb Albrecht főherczeg (1830.) Ezenkivül tagja 
a rendnek még 19 osztrák főherczeg; a koro- 
nás fők közül Albert szász király (1850), II. 
Lipót belga király (1853), II. Lajos bajor ki- 
rály (1864), Humbert olasz király (1869). 

A rendet 1429, január 10-én Jó Fuülöp 

burgundi herczeg alapitotta. A rend főnöke és 
souverainje mindenkor az osztrák ecsászár és 
magyar király. A trónörökös, mint ilyen, a rend 
nek született lovagja. Az aranygyapjas rendet 
nemcsak az osztrák császár, hanem a spanyol 
király is adományozza. Ezen renddel való fel: 
ruházáshoz az illető érdemein a katholikus vallá- 
son kivül bizonyos számu ősöknek kimutatása 
is, - az ugynevezett „ősök próbája" okvetlen 

megkivántatik. (,Orsz. Ért.4) 

.... 

A magyar kereskedelmi csar- 
nok. A magyar keresk. csarnok választmánya 

f. év május 4 én tartotta Neuvolt Armin el- 
nök ur elnöklete alatt rendes havi ülését. Folyó 

ügyek elintézése és uj tagok felvétele után az 
elnökség, egy hozzá intézett felszólalás után, 

jelenti, hogy a csarnoknak még a lefolyt 1880. 

évben a magyar kir. igazságügyministeriumhoz 

benyujtott az iránti kérvénye, hogy a nagymélt. 

hallották tisztán, midőn átadva Gertrud- 

nak egy kis csomagot, melyet idáig ho- 

- Ugy? szólt Kitty. Jól tennéd, zott, igy szólt: 

mas, idegen emberekkel beszédbe ele- 
gyedni. E nyáron nem fog kertjében dol- 
gozni ? 

- Nem, válaszolt Gertrud. Kis ker- 
temnek csak emléke maradott fenn. 

- Oh! miss Gertrud, ez új jövevé- 
nyek, talán nem - e szavaknál mr. Bru- 
ce tekintete kisérte a Gertrud szemeinek 
irányát s a mint felnézett, maga előtt 
látta Kittyt és Bellát; s miután most már 
kéntelen volt megszólitni őket, azon re- 
ményben tette ezt, hogy észrevételét ide- 
genekről, s különösen a jövevényekről, 
nem hallották meg. 

Bár a fiatal hölgyek igen jól hal- 
lották, jobbnak látták tudomást nem ven. 
ni arról, mi ismeretlen egyénekre vonat- 
kozott, ők nem levén ismeretlenek mr. 
Bruce előtt. 

Azonban tévedésben voltak, Bruce 
ur nagyon is jól tudta, hogy a jelenlegi 
Graham asszony unokahugai, épen azon 
fiatal hölgyek, kikkel New-Orleansban meg- 
ismerkedett volt és azért még sem volt 
hajlandó, megujitni ez ismeretséget velök. 
Hiusága azonban nem birt ellentállani a 
látható örömnek, mit a két fiatal leány 
tanusitott, őt viszont láthatni, s nehány 
perez mulva élénk társalgásba merült ve- 
ljök, mialatt Gertrud belépett a házba s 
észrevétlenül felhaladott a lépcsőkön. 

Egyenesen Emilia szobájába sietett, 
hova minden időtájban szabad belépte 
volt, s számot adott a faluban tett regge- 

yr 

ministerium kieszközölni kegyeskedjék, mikép a 
Horvátországban megnyitott csődök a magyar 
hivatalos lapban is közzététessenek, illetékes el- 
intézés végett a horvátországi bánhoz teétetett 
át. A választmány ez ügyben ujabb kérvényt 
fog a nagyméltóságu ministeriumhoz intézni, 

melyben kérelmének a magyar kormány részé- 
ről való támogatását fogja kérelmezni. 

A magyar általános iparegylet abbeli át- 
irata, hogy a csarnok kebelében még a mult 
évben megpenditett „karácsonyi kiállitás" osz- 
méjének megvalósitása végett saját kebelében 
bizottságot alakitott, és a csarnokot e bizottság- 

ban való részvétre hivja föl, örvendetes tudomá- 
sul vétetett, és az elnökség abbeli eljárása, 

hogy e bizottságba Neuwelt Armin, Muüller Vil- 

mos és dr. Weisz Béla urakat küldötte ki, - 
helybenhagyatott. 

Targyaltatott továbbá a működő bizottság- 

nak a vidéki levelezők kinevezésére vonatkozó 
javaslata, A működő bizottság ugyanis megálla- 
pitotta azon helyek jegyzékét, melyen levelezők 
kinevezését javasolja és egyuttal előterjesztette 
a kinevezendők névjegyzékét. A választmány a 

bizottság munkálatát elfogadván, a levelezők 
kinevezésére vonatkozó körirat szövegét meg 

állapitotta és igy ezen czélba vett intézkedés, 

mely a csarnokot a vidék jelentékenyebb ke- 
reskedelmi helyeivel folytonos és állandó össze- 
köttetésbe hozni van hivatva, legközelebb tény- 
leg életbe fog lépni. 

Hubenay Józset alelnök ur jelentése, hogy 

a központi névmagyarosító egylet közgyüléséhez 

kiküldött bizottság (Hubenay, Izsípy és dr. Far- 

kas Emil) kiküldetésében eljárt, tudomásul vó- 

tetett. A nevezett egylet czéljainak előmozdítá- 

sára a választmány a csarnok pénztárából 20 
frtot utalványozott. 

Az egylet könyvvezetőjétül az eddigi könyv- 
vezető leköszönése folytán, Beer Armin ur (Beer 
és Rosenberg czég) választatott meg. (,0. É.) 

A magyar gabonakereskedés 

érdekében - mint a „P. H." hiteles forrás- 
ból értesül - egy nagy részvénytársulat van 

alakulóban ötven millió forint tőkével. - 

A társaság élén Széóll Kálmán, volt pénzügy- 

miniszter áll. A vállalat az ország minden ré- 

szében, többi között Fiuméban, Szege 

den és Győrött docksokat és entrepotokat 

szándékszik épiteni. A vállalat, Budapest főváro- 

sának is tett ajánlatot a fővárosi docksok és 

entrepotk megvételére. Az eddigi 3.200,000 frt 
költséget azonnal meg akarja tériteni. A feltéte- 
lek a következők: A főváros az esetre, ha a 

vállalat nem ér el 50/, tiszta nyereséget, 60,000 
frt szubvencziót ad a társulatnak, ellenben ha a 

nyereség meghaladja az öt százalékot, a fővá- 

ros a többletben fele részben participiál. Ezen- 

kivül a fővárosnak befolyás engedtetnék az üzlet 
vezetésére, nevezetesen a tariffák megállapitására. 

zs 

li kirándulása s egyes bizományok elin- 
tézéséről, midőn egyszerre Ellisné bedug- 
ta fejét az ajtónyiláson, s nagyon pana- 

Nem fogok bemenni. Olyan unal- szos hangon kérdé: 
- Vajjon Gertrud még nem -de 

hisz itt van ő maga! Mondja csak mit 
mondott Wilkinsné az epret illetőleg ? 

- Három kupát megrendeltem ná- 
la. Nem küldte még el? 

- Nem, de hála istennek, hogy ka- 
punk. Az ebédek végett mindig nagy ag- 
godalomban vagyok. 

Most bejött egészen a szobába, s ne- 
hézkesen leülve egy székre, nehéz sohaj- 
jal mondá: 

- Mondhatom Emilia, kegyednek 
képzete sincs róla, mily tömérdek simitni 
való van most a leányok számára. Vége, 
hossza nincs, a sok finom fehérnemünek, 
mit Graham asszony s unokahugai ki- 
adnak a mosóba; s igazán mondom szé- 
gyen dolog. 

Olyan gazdag létökre, kiadhatnák 
fehérnemüjöket valamely mosónőnek. Ma- 

gam is segitettem benne, a mennyit bir- 
tam, de a mint Prinné szokta mondani, 
az ember mindent nem végezhet el egy- 
szerre, s még el kelle mennem a mészá- 
roshoz is, hideg étket s puddingot készi- 
tenem, s egész idő alatt majd megett a 
méreg, mivel elfeledtem volt megrendelni 
az epret. nl 

Wilkinsné tehát nem inditotta volt 
még el eprét a városba, midőn kegyed 
oda érkezett ? 

- Nem, de épen nagyon sietett ve- 
le. Csak kicsit késsem még, a útban lett 
volna. 

Kolozsvár, szombat, május ? 

A népesedési mozgalom nyil- 

vántartásához szükséges anyakönyvi ki- 
vonatok tudvalevőleg, kormány intézkedés alap- 
ján a lelkészi hivatalok által bizonyos záros ha- 
táridő alatt a törvényhatósági levéltárakba be- 

küldendők. Az erdélyi két protestáns egyház 
kerület azonban indokolt felterjesztéseket tett a 
kultusministerhez, melyekben a fenhatóságuk alá 

tartozó lelkészeket a anyakönyvek másolatainak 
a megyei levéltárak részére való bemutatástól 

felmentetni kérik. Ezen kérelem tárgyában a 
kultus- és belügyministeriumok közt a tárgya- 
lások most vannak folyamatban. (O. É.) 

Könyvismertetés. 
(A közigazgatási enguet. Irta Dr. Concha 

Győző, kolozsvári egyetemi tanár.) 

A kolozsvári egyetem fiatal, munkás tanára, 
tárgyilagos, komoly birálat alá veszi a nemrég 
megtartott közigazgatási enguet munkálkodá- 
sát. A kis füzet, mely a „Magy. igazságügyből 
nyomatott le, a dolgok elfogulatlan vizsgálatá- 
nál és tudományos alapjánál fogva megérdemli 
a figyelmet. A bevezető czikkben Dr. Concha 
Győző az enduet természete felett tart elme- 
futtatást. Tagadja, hogy a megtartott közigaz- 
gatási tanácskozmányt egyátalán enguetnek le- 
het nevezni, csak szakemberek értekezlete volt 

az, mely sokban különbözik az enguettől. Író 
rá utal arra a rendkivüli alaposságra, melylyel az 
angol enguettek tartják nemcsak gyüléseiket, 

hanem egyszersmind kihallgatásaikat is. A gyer- 
mekek gyári foglalkozásáról 4 évig, a kőszénről 
5 évig, a segélyezési szövetkezésekről szintén 5 
évig tanácskozott az angol enguet s a század 
elejétől 1852.ig megejtett enguettek munkálatai- 

nak csak tartalom mutatója é12 negyedrétü ol- 
dalra terjed. A franczia mezőgazdasági eondguet 
munkálatai 38 negyedrétü kötetet foglalnak ol. 
De másként is fogták fel az enduet fel- 
adatát, mely az iró véleménye szerint nem a 
vélemények, hanem a tények kideritésére irá- 

nyul. Nem általános elvek, hanem bizonyos con- 

eret esetben tapasztalati tények kitüntetésére, tö- 
rekszik. Czélja tehát nem annak kideritése a 
mit a szakemberek már tudnak, hanem azé, a 

mit még nem tudnak, és szakember létükre sem 
tudhatnak. Az angol enduet a szakemberek 
felvilágositását czélzó intézmény, molyokben a 

társadalom legegyszerübb tagja is nélkülözhet- 

len közegnek fogadtatik el. Az angol enduet, 
vizsgáló bizottság, mely nagyszámu kihallgatá- 
sokat eszközöl, adatokat, okmányokat gyűjt, sok- 
szor a helyszinén az ország különböző részei- 
ben megjelenik, szemléket tart, s elfogadja tanu- 
ságul olyan egyének vallomását is, a kik az en- 

uauettre nem hivattak meg. 
Az enguet tehát teljes alakjában épen 

nem egyszerű kormányzati eszköz. A népek s ; 1 

- Nó szerencse, hogy idején érke- 
zett, mert nincs időm, hogy más cseme- 
géről gondoskodjam; pedig megteszek 
annyit, mennyit egy délelőtt lehet. Gra- 
ham asszony még soha sem vezetett ház- 

tartást s nem tudja mihez mennyi idő 
szükséges. 

Haza jön Bostonból, számit reá, hogy 

mindent a legjobb rendben talál, de soha 
sem kérdi, ki végezte a dolgokat. 

Most megszólalt a Prinné hangja, ki 
a hátsó lépcsőn feljöve, kiáltotta Ellis- 
nének : ? 

- Jőjjön mrs. Ellis, a Wilkinsné 
szolgája elhozta az epret, de nincs le- 

szedve száráról. Azt mondja nem értek 
reá. 

- Ez már még is sok! kiáltott fel 
besszusan a gazdasszony. Szeretném tud- 
ni, ki fogja már megtisztogatni. 

Katinak ugy is elég dolga van, s én 
sem érkezem reá. 

- Megteszem én szivesen, adja csak 

ide Ellisné, szólt Gertrud, utánna sietve 

Ellisznének, ki már lefelé haladott a lép- 

csőkön. 

- Nem, nem, miss Gertrud, azt nem 

hagyom, szólt bele Prinné, ujjai majd el- 

rutulnak tőle. 

- Az nem baj. Kezeim nem oly 
kényesek. Majd megmosom, ha elpiszko- 
lódik. 

(Folyt. köv.) 



általuk az emberiség összgondolkozása nyer rea- 
lis alapot, a nagy közkérdések meddő, elvont 

vitája helyébe a való tények mérlegelése lép 
s ezen feltüntetett tények hatalma előtt minden. 
féle elméletnek meg kell retirálnia. ; 

Dr. Concha Győző ezen fejtegetései ha 

nem is épen találók a közigazgatási enguettere, 
miután ott mulhatatlanul előbb bizonyos alap- 

eszméknek kellett kitisztáztatniok s már a vég- 

re, hogy egy második vagy harmadik enduette 

számára a kérdések helyesen feltétethessenek, 
szükség volt ezen előzetes értekezletre. De fon- 
tossággal bir a tanár ur fejtegetése a későbbi 
eljárásra nézve, még pedig nem csak ezen, ha- 

nenm más állami kérdésekben is. S ha egyszer 
államiságunk kivetkőzött sürgető szükség köve. 

telte rohamos és e miatt sokszor elhamarkodott 

törvénykészitésből, nem lehet elégszer ismételni, 

lyet az angolok s melyet a tanár ur ajánl. 

Az endette természetének fejtegetése után 
dr. Concha társadalmunk erejéről és a közszolgá- 
lat követelményeiről szól. A közigazgatás szerint 

önczélt képvisel, a mint önczél a nemzet. A köz- 

igazgatás rendezésében nagyon is helyén van 

tehát egyedül az adminisztráczió és az adminisz- 

tratió után kielégitést nyerő érdekek alapjára he- 
lyezkedni s azt nem a magas politika, a párt- 

kérdések szempontjából tekinteni és iró csak- 

ugyan nem párt, hanem az elfogulatlan czélsze- 
rüség szempontjából veszi birálat alá az enguet- 

ten kifejtett nézeteket. 

Dr. Coneha Győző a választással szemben 
határozottan a tisztviselői kiaevezés hive, s rész- 

ben ismétli, részben kiegészíti a füzet folyamá. 
bah azon érveket, melyek a választás ellen a 
kinevezés mellett szólanak. Részünkről természe- 

tteésen nem ereszkedhetünk ezen érvek értékének 

bővebb mérlegelésébe, csak azon óhajtásunknak 

adunk kifejezést, vajha a kérdést mind azok, a 

kik belekontárkodnak, vagy hivatottsággal szó. 
lanak hozzá oly elfogulatlansággal és objectivi- 
tással tennék, mint a tanár ur. E nagy thema 
eldönféte kétségtelenül fontos forduló pont lesz 
Magyarország állami életében és a mint igaz, 

hogy mindkét rész mellett döntő és igen fontos 
okok szólanak, ép oly szükséges volna, hogy a 

kik allást foglalnak, ezen okokat ismerjék. 
Dr. Concba Győző fejtegetése menetében 

egy igen figyelemre méltó eszmét is vett fel, 

beakarja vonni különösen a birtokos osztályt a 

tisztviselői karba. 
Közép-osztályunk erős megingás daczá- 
ra", - ugymond - ,„az ország több megyéiben 

még mindég vannak birtokosok, kik birtokuk 

közvetlen szomszédságáhan három négy község- 
re nézve bizonyos közigazgatási feladatokkal 

megbizhatók s ily feladatok elvállalására készek 
is volnának. Némely rendészeti, közoktatási, köz- 
gazdasági, közegészségi feladatok a birtokost 

közvetlen szomszédságában nagyon is elénken 
érdeklik s az ily ügyekkel való bajlódás kelle 

metlenségeit elfeledtetné az eredmény, melyet a 

közbatalomnak gyakorlása által a köznek és 

magának is kivivhatna." 
„Nehány községből alakitott hatósági kör 

élére állitva, a birtokos osztály megtalálná he- 
lyét közéletünkben, a közigazgatásra nézve pe- 

dig meg lenne teremtve a szolgabiró és az egyes 
községek közt az összekötő kapocs; a községek 

nagyobb részének a törvény által ráruházott ha- 

ttáskör gyakorlatára való képtelensége pótoltat- 
nék a községi körök élén alló értelmes férfiu 
által. 

Minden habozás nélkül ki merjük mondani, 
hogy mi ez eszmét igen életrevalónak találjuk 

s ivánatosnak tartjuk, hogy a tanár ur inditvá- 
nya miné! szélesebb körben megismerést és visz- 

hangot találjon. Hogy minő sikerre vezetne e 

kisérlet, azt előre természetesen meghatározni 

neui lehet, de ha az eredmény megfelelne a fel- 

tevéseknek, közigazgatásunk legfontosabb áldá- 

sos roformja közé tartoznék. 

KÜLFŐLD. 
A becsi képviselőház tegnap tolytatta az 

oktatásügyi budget tárgyalásaát. Az ülés kezde- 
tép Sturm kimutatta, hogy a jobboldal minő 

lelküsmeretességgel és pontossággal idézi a hely. 

reigazitásokat, melyek megfelelnek a valódi té- 

nyeknek. Azon hirünket, mely szerint Ausztria- 

Magyarország csatlakozna Angol- és Franeczia- 

: országhoz, s az orosz részről inditványozott men- 
hely értekezleten nem vesz részt, a berlini „Na- 
tional Zeitung" megerősiti. A „Züricher Zeitung" 
a kiszolgáltatási szerződések revisióját kivánja 
és azt állítja, hogy az európai államoknak nagy 
hátrványára válna, ha felmondanák Svajcznak a 
szerződéseket, ha Sveic vonakodnék az uralko- 

dok elleni merényleteket közönséges büntények- 

nek tekinteni és ennek alapján megtagadná a 

merénylők kiszolgáltatását. Mellékesen megjegy- 
zi a nevezett lap, hogy a genfi államtanács 

kétszari ülés után elhatározta, hogy a szövetség 

tanács felhivásának, hogy az april 21-iki prok- 
lamátió és a Genfben lakó idegenek egyletei és 
gyuüléseiről jelentést tegyen, nem fog eleget 
tenni. 

Németország képviselőházában teg- 
nap olvastatott fel a kormány előterjesztése, a 
legislatur és budget időszak meghoszabbitása 

hogy eljárásaiban azt a rendszert kövesse, me- 

iránt és valószinü, hogy nem fogadtatik el. A 

meghivásban benfoglaltatik, hogy : a társadalmi 

revolutió a minden isteni és emberi rendnek gyil. 
kosa, csak azáltal távolithatójel a német nép fejé- 
ről, ba az egyházat megillető befolyás a nyilvá- 
nos életre és az alsóbb osztály anyagi jólléte 

helyreállittatik és mindenekelőtt az ugynevezett 
culturharczot kell megszütetni. A „Kölner Zei- 
tung" erre megjegyzi, hogy ha Németország 

igy tovább is igy halad, nemsokára egy német pá- 
pai állammá leszünk ! 

A franczia köztársaság elnöke május 3.án 
a ministertanács határozata folytán Páris kilen- 
czedik kerületében, a Girardia Emil halála által 
megürült képviselőválasztást május 29-re rendelte 
el. A conservativek jelöltje a „Soleilt szerkesz- 

tője Hervé, kinek azonban orleanista elveinél 

fogva kevés kilátása van, még ha látszólag re- 

publicanusnak vallaná is magát. A republicanu- 

sok jelöltjei de la Forge Anatol és Ranc Arthur. 

A hadügyminister ugyanazon ministertanácsban 

kijelentette, hogy ha kedvező időtartás lesz, a 

tunisi katonai eperatiók május 12 ig, a kamara 

összeüléséig befejeztetnek. A közvélemény már 

a Tunisnak teendő feltételeket is megbeszéli. 

Azt vélik, hogy a kormány lemond a tulajdon- 

képi fenhatóságról és inkább más módokat ke- 

res, hogy Tunis függetlenségét biztositsa. Ezen 

mód egyike lenne Bizerta állandó occupatiója. 

Azontölül Tabarka szigete, Kef és Beja városok 

mindaddig megszállva maradnak, mig a krumi- 

rokra kirótt hadisarcz megfizettetik. 

Az Irlandi állapotok ismét elég 

aggodalmat szereznek az angol kormánynak, Az 

agrarius büntettek rendkivül szaporodnak. A leg- 

utóbbi napokban két embert gyilkoltak meg a 

liga hivei és számos látogatást tettek, a mely 

alkalommal többeket megcsonkitottak. Igy egy 

erdőcsősznek, a kit husz álarczos látogatott meg 

éjnek idején, életlen ollóval levágták mind a két 

fülét. Calvwayban egy végrehajtót bír szerint 

megtámadott egy alárczos csapat és élve meg- 

pörkölt. A végrehajtó állapota aggasztó. Lough- 

reaben egy végrehajtó házát légbe röpitették ; 

a lakók nagy bajjal menekültek a borzasztó 

haláltól, Ezenkivül csak egy grófságban nyolcz 

gyujtogatási eset fordult elő igen rövid idő alatt. 

Mindez akkor történik, midőn katonaság tartja 

megszállva az országot és az ostromállapot ki 

van hirdetve. 
E forrongás oka az, hogy földbirtokosok 

meg akarnak menekülni bérlőiktől, mielőtt életbe 

lép az agrarius törvény és csapatosan üzetik ki 

bérlőiket. E sors vár tizezer családra. Dillon 

képviselő, a kit a napokban fogateott el a kor- 

mány, ezert mondotta ki nyilvánosan, hogy a 

lakosság fegyverrel fogja megakadályozni ezen 

„halálos itélet" végrehajtását. 

Kolozsrármegye köztörvényhatósági 
bizottsága 

folyó hó 5én tartotta tavaszi rendes köz- 

gyülését főispán gr. Eszterházy Kálmán ur 

elnöklete alatt. 
A gyülés első tárgyát képezte a trónörökös 

esküvője alkalmából átnyujtandó felirat szöve- 

gének megállapitása, melyet Bónis István főjegyző 

saját szövegezése szerint felolvasván, változatla- 

nul el lett fogadva. 
A felirat szövege a következő: 

„Császári és ap. kir. Fenség ! 

Kolozsvármegye közönsége is együtt érez- 

vén a nemzet millióival, Fenségednek hazánk 

dicső emlékü Nádorának unokája Stephánia fő- 

herezegnővel kötött legmagasabb házassági frigye 

alkalmából, nem késik alattvalói legbensőbb sze- 

rencsekivánatainak kifejezést adni. 

Fenséged legmagasabb nászünnepe öröm 

mel tölti el kebleinket, mert édes reményt nyujt 

arra, hogy a fenséges királyi Ház ujabb és ujabb 

sarjaival történelmünk kimagasló birályi alakjai 

- a mult példáihoz hiven - sokasodni fognak, 

mert hisszük és reméljük és kérjük a Mindenha- 
tót, hogy ugy legyen, hogy a fírigy, melyet Fen- 

séged legnemesebb szive vonzalmai szerint kötött, 

a boldogság és dicsőség kiapadhatatlan forrását fa- 
kasztja Fenségedre és Fenséged dicső családjára. 

E hitüuk és reményünknok legbiztosabb 

zálogát találjuk Fenségednek annyiszor kitűn-. 
döklött dicső erényeiben, legnemesebb szive őszin- 

te hajlamaiban s a női erényekben tűndöklő ki- 

rályi nő leggyöngédebb vonzalmaiban. 
A Mindenható árassza a boldogság, nagy- 

ság, dicsőség és egészség kiapadhatatlan forrá- 

sát Fenségedre, Fenséges Nejére, a szivünk leg- 

buzgóbb óhajtása szerint megsokosodó Fenséges 

családjára és az egész Felséges Királyi Házra ! 

Esedezünk Fenségedhez, hogy őseinktől öröklött 

alattvalói hódolatunk e legbensőbb kifejezését 

kegyelmesen fogadni méltóztassék." 
A felirat szövegének elfogadása után főis- 

pán ő méltóságának ajánlatára megalakittatort 
a feliratot átnyujtó küldöttség (kiknek neveit 
már közöltük) s itt csak annyit jegyzünk meg, 

hogy a küldöttséget gr. Esterházy Kálmán 
főispán ur fogja vezetni s a diszesen kiállitott 

felirat Budapesten fog átnyujtatni. 
Ezután felolvastatott a mezőrendőri sza- 

bályrendeletre vonatkozó belügyminiszteri ren- 

delet, minek folytán a szabályrendelet a leirat 

értelmében módosittatott s megerősités végett 
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felterjesztetni határoztatott s egyuttal sürgős- 
ség ezimén életbeis léptettetett. 

A büntető szabályrendelet szintén a bel- 

ügyminiszteri rendelet értelmében módosittatott. 
A körorvosok fizetésének biztositása tekin- 

tetéből belügyminiszteri rendelet alapján kimon- 

datott, hogy a körorvosi fizetések első izben 
félévre, azután évnegyedenként előlegesen fize- 

tendők be a kebli pénztárba, honnan utólagos 
évnegyedes részletekben fogják felvenni. 

E határozat már t. évi julius hó 1-én élet- 
be lép. 

Egy lépés ez is előre. 
Bizony a nagyobb terhet hordó körjegy.- 

zők is megérdemlenék, hogy a fizetésük is ha- 

souló irányban biztosittassék, mert hát minden 
egyébről biztosabb a körjegyző, mint arról, hogy 
fizetését pontosan megkapja. Reméljük is, hogy 

e kérdés megoldása is elközeledik. 
A földmivelés-, ipar. és keresk. miniszter 

urnak a phyiloxera vész elleni óvatossági ren- 

delete értelmében Gy a rm a t h y Miklós alispán 
elnöklete alatt Szabó József, Hosszu Teo- 

phil, G amauf Vilmos és Szaniszló Albert 

személyükben központi phyloxera bizottság ala- 

kittatott, tekintettel azon sajnos körülményre, 

hogy a phyiloxera a szomszédos Szilágymegyé- 

ben már tanyát uütött. 

A szentesitett törvényczikkek bejelentése 
után alispán Gyarmathy Miklós olvassa fel 
közérdeklődés között (a mi mai napság nagy 

szó !) csinosan és nagy gonddal összeszerkesz- 

tett évharmados jelentését, minek általános 

részéből a következő adatokat közöljűk : 
A népszámlálási adatok szerint a folyó év- 

ben összeiratott a megye területén 85,597 férfi 
és 82,816 nő, összesen 168,412 egyén ; az 1870. 

évi népszámláláshoz viszonyitva 9282 lélek a p a- 

dás mutatkozik, a mi 60/,ot tesz. 
Ennek oka leginkább az akkor a keleti 

vasut építéséhez becsődült idegenek oltávozása, 
valamint a diphteritis és cholera járványokban 
rejlik. 

A f. évi ujonczállitás eredményéről 

következő adatokat sorolja fel a jelentés : 
A) A kivetett ujonczjutalék tett 368 főt, 

ebez hozzáadva a födözendő pótlékok számát 
26 főt, tett a kiállitandó ujonczok száma 394 főt. 

E jutalék födözésére állittatott : 

A mult évi végleges számbavétel óta a f. 
évi főállitásig 20 fő, a f. évi főállitáson 352 fő, 
összesen 372, maradott hátrálék az ujonez ju- 
talékban 22 fő. 

B) A póttartaléki jutalék tett 37 főt, hát- 

ralék volt 3, kiállitandó volt tehát 40 fő. 

Ennek födözésére állittatott 49 fő, felesleg 

maradótt 9 fő. 

C) A m. k. honvédséghez besoroztatott 52 
egyén. 

D) A felülvizsgáló bizottság elé vezettetni 

rendeltetett 254 egyén. 
E) A folyó évi főállitásról távol maradott 

487 egyén. 
A közmunkaügyre térve át a je- 

lentés, felemliti, hogy 7335 frtra előirányzott mű- 
tárgyaknak árlejtés utjáni biztositásánál sikerűlt 
1335 frt előnyt nyerni. 

Fegyelmi batározat hozatott 32. Ezek 

közül jogerejü 15, még nem jogerejü 17. Má- 

sod foku elbirálás alá került 5 eset. 

Ez esetek közül pénzbirság mondatott ki 
25 esetben, dorgálás 6 esetben és egy esetben 

hivatalvesztés. 
A kiszabott pénzbirságok összege tesz 210 

frtot, mely összegből befizettetett 70 frt- 
A magyar kisbirtokosok országos földhi- 

tel intézeténél a községi szegény ala- 
pok létrehozása tekintetéből tett alapitványi 

összegek ILik 20 0/, részletéből befizettetett 
7330 frt, hátrálék 1390 fírt. 

Ezután egy rendkivül érkedes adattal ta. 
lálkozunk a jelentésben, a megyebeli községek 

háztartására vonatkozólag. Ugyanis jelentést te- 

vő alispán fáradságot vett magának a megyebe- 
li összes községek 1. évi költségvetési előirány- 
zataiból egy összeállitást mutatni be. Eszerént 

a községek összes szükséglete tesz: 123031 írt 

68 és fél kr. ennek fedezésére 82302 frt 95 
kr jövedelemmel rendelkeznek a községek, s igy 
a fenn maradó 45939 ífrt 95 1/2 kr pótadó utján 
fedeztetik. 

Többlete van 16 községnek, pótadóval 

fedezi a hiányt 217 község. A 16 község több- 
lete tesz 5471 frt 94 1/, krt. 

Legkisebb pótadót fizet Körösfő, legnagyob- 
bat Gyurkucza. Ott a pótadó és félj /6, itt 
570/'. 

A pótadók középaránya 5/ '/. 

1-10 ig fizet pótadót 75 község. 

11-20 ig, ; 114 , 
21-30 ig , , 27 , 

31--40 ig n n 3 n 

41-50 ig n 1 

öl-60 hig n 1 
Ez érdekes összeállitásért csak köszönetet 

mondhatunk derék alispánuoknak, mert meggyő- 
zött bennünket arról, hogy bárha a községek 

ujabb szervezése folytán mind több-több teher 
hárult a közsegekre (körjegyző, körorvos, köz- 

gyám stb.) még is a községi igazgatás költsé- 

géi aránylag elég mérsékeltek Kolozsmegyében. 

Nagyon érdekes lenne, ha ezen szép példát a 

többi vármegyék alispánjal is követnék, bogy 

ez által hü képét láthatná az ország annak a 

tehernek a mit a községek hordoznak, s a mit 

az ellenzéki lapok oly elviselhetlennek tartanak. 
A központi ügy kezelésre nézve tér- 

ve át, a jelentés felemliti, hogy a f. év első ne 
gyedében beérkezett 3340 űgy darab. Ebből el- 
láttatott 3070 ellátatlan 270, melyek legnagyobb 
részét a közgyülésre szánt ügydarabok ké. 

pezik. 

A hátrálékok csekély száma a központi tiszt. 
viselők szolgalmára mutat. 

Vadászjeogy kiadatott az év első 
negyedében 71 darab, összesen,301 frt értékben. 

A pénztári vizsgálat a legna- 
gyobb rendről és pontosságról tanuskodik. 

A letéti pénzkezelés életbe lép 
tettetett s ez ideig a letéti napló 421 ügyszá- 

mot mutat. 

Bélyeges marhalevél kiadatott 
20027 darab összesen 848 írt 69 kr értékben. 

Csempész birság 3 frt 50 krt. 
folyt be. 

A központi fogházban az év első negyedé- 

ben 173 egyén őriztetett. 

A tavaszi esőzések étöbb földcsuszamlást 
idéztek elő, a mi nem csak, hogy az utakat 

megrongálta sőt T..Szt.Királyon 6 és drági ha- 

táron 4 egyén telkét és lakházát is annyira 

megrongálta, hogy kiköltözni voltak kényte- 

lenek. 
Végül szépen emlészik meg a jelentés a f. 

évben elhalt Nagy József, Mathe Károly, Bene- 

dek Pál és Wagner Márton volt megyebizottsági 

tagok érdemeiről. s. 

(Folyt. köv.) 

A trónörökös lakodalma. 

A magyar államvasutak igazgatósága köz- 

hirré teszi, hogy a Rudolt koronaörökös lako- 

dalmára tartandó ünnepélyek alkalmából a déli 
és dályabródi vonal, továbbá a duna-drávai vas- 

ut állomásról Bécsbe utazók részére mérsékelt 

menettéri jegyek csakis május hó 7.én fognak 

kiadatni. : 

Budapesten a polgári bálra 3000 megbhivót 

bocsátottak ki. A jelentkezők száma már össze 

állitotta a meghivandó lányos házak névsorát. 

Legalább négy ötszáz szép tánczos lány készül 

a bálra. A vigadó termének legnagyobb disze a 

bálon azon emelvényen lesz, a mit a királyfi és 

felesége részére készitenek. A terem azon olda. 

lán lesz az elhelyezve, a hol a buffet bejárata 

van. A hármas kapu combinálva diszittetik. A 
középső alatt lesz az emelvény, oldalról és fe- 

lülről ritka növények és virágok gazdag koszo- 

rujától környezve. Az aranyos selyem-menyezet 

fölött az osztrák és belga ezimerek egy korona 

alatt egyesitve állnak. A jobb és balfelől eső ka- 

pukon Budapest czimere diszeleg, virágfüzérek 

között. A karzat könyöklőjén, a menyezettel egy 

vonalban, legfelűl Magyarorság czimere három- 

szor akkora alakban mint a többi czimerek, me. 

lyek az emlitetteken kivül is a karzaton alkal- 

mazva vannak. 
Bosnyák deputáczió is érkezett a trónörö- 

kös tiszteletére, tegnap reggel 9 órakor Bécsbe 

Eszéken keresztül, Alipais Moiaga, zworniki pol- 

gármester vezetése alatt s a práter-utczai bá- 

rányhoz czimzett fogadóban szállottak meg. 

Stetániaherczegnő virágcsok- 

rai. Budapest főváros hatósága részéről három 

virágcsokor rendeltetett meg Seyderhelm 

Ernő váczi-utczai virág-mükereskedésében Ste- 

fania hercezegnő számára. Az első május 18. 

a trónörökös-pár megérkezésekor, a második 

május 21-én a polgári bál estéjén a. fővárosi 

vigadó termében s a harmadik a trónörökös pár 

elutazásakor (május 28-án) a pályaudvarban fog 

a hercezegnőnek átadatni. 
A megérkezéskor átadaudó s félméter át- 

méretü csokor damaszt selyem csokortokba il- 

lesztetik, melyről két fehér selyem-szalag függ 

alá; az egyik szalagon a főváros szinezett him. 

zésü nagy czimere, alatta a főváros nevének 

kezdőbetüiből B. és P.-ből (Budapest) formált 

arany himzésü monogramm, a másik szalagon 

ezen felirás: „Isten hozott!8 - lesz lát- 

ható. 

Az elutazás napján átadandó csokor tokja 

és szalagai csak annyiban különböznek a meg- 

érkezéskor átnyujtottól, hogy egyik szalagján 

ezen felirás lesz: „Isten vezéreljenl 

Legfényesebb kiállitása lesz a polgári bá- 

lon átnyujtandó csokor, melynek átmérője majd- 

nem egy méter s összeállitása az elképzelhető- 

leg leggondosabb lesz. Ezen csokorról is két 

méternyi széles fehér selyem-szalag bullámzik 

alá, melyek egyikén a diszes formáju belga 

nemzeti nagy czimer szines dombor himzésben, 

alul ezen felirással: „LUnion fait la Force«, a 

másikon pedig Rudolf koronaherczeg és Stefánia 

herezegnő neveinek kezdőbetüiből formált arany- 

himzésü monogramm lesz. Az emlitett csokorto- 

kok és szalagok tegnap este óta Seyderhelm 

váczi utezai üzletének kirakatában láthatók. 

IRODALOM és MÜVÉZSET 
A budapesti philologiaitársaság 

tegnap tartott ülésén Ponori Thewrewk Emil 

elnökölt. Az első felolvasást dr. Keleti Vincze 

tartotta, ki az olympiai ásatásokról beszélt. Olym- 

piában először a francziák kisérlették meg az 
ásatásokat 1829-ben, azonban csak a Zeustem- 
plom egyes részeit takarhatták ki s az ásatás 

abban maradt. 1874.ben Curtius Ernő felhivta 

Németország figyelmét az ásatásokra, mire a 
német kormány alkudozásba bocsátkozott Görög- 

országgal az ásatások tárgyában. 1875-ben szer- 
ződést kötött a két kormány, melynek értelmé 
ben Németország 10 éven át ásatásokat eszkö- 
zölhet Olympiában saját költségén, a talált tar- 
gyak Görögország birtokában maradnak, a né- 
met kormány pedig a talált tárgyakról másola- 
tokat vehet. Az ásatásokat 1875. októberben 
kezdték s folytatták a következő években egé- 
szen 1880 ig a nyári időszak (május-szeptem- 
ber) kivételével, a mikor a roppant hőség lehe 
tetlenné tette a munkát. Az elért eredmények 
meglepők. Az egész olympiai szent térség, épü. 
leteivel most már előttünk fekszik. Ismerjük Zeus 
roppant templomát két ormozatával, melyekből 
a keleti Pelops és Oinomaos versenyét, a nyu- 
gati pedig a kentaurok és lap ithák harczát ab 
rázolta, A templom belsejét is a legkisebb rész- 
letig rekonstruálni lehet, kivéve a Phidiás által 
készitett Zeus szobrot, mely örökre elveszett. 
Ezenkivül egész sora az épületeknek került nap- 
világra : Heora temploma, a Metrora, a Philippe- 
sia, különféle csarnokok a rómaiak korából, a 
pompás Herodes Atticus-féle exedra, a gymna 
sion, stadion, szinház stb. Igen becsesek a szob- 
rászati leletek is, különösen kettő, a Paionios 
féle Nike és Praxiteles Hermese, melyben eiő- 
ször birjuk egy remek művésznek kétségbevon- 
hatlan eredeti munkáját. - A második felolvasó 
Csengeri János volt, ki Tibullus egyik költeme- 
nyének csinos forditását olvasta fel. Végül F.i- 
náczy Ernő „A homeroszi nő az ó-korban" csi- 
mű munkajának első részét mutatta be. 

*" 

: A magyar földtani társulatteg- 
napi ülésén Krenner József mutatott be egy uj 
ásványt, melyet 1. lhelye után avasitnak nevezett 
el. Ezen ásvány az avasi éreztelepeken tordul 
elő. Üvegszerü, fekete ásvány ez, mely ott szu- 
rokvas-éreznek neveztetik. Krenner megvizsgal 
ván ez ásványt, azt találta, hogy az alja vas 
oxid, sava azonban kovasav. - Sechmidt San- 
dor felolvasó Felső.Borsod vasércz fekhelyeit i- 
mertette röviden. Borsodmegye egyedüli figye- 
lemreméltó vasérczei a rudobánya-telekesi terü 
leten fordulnak elő. E helyen a bányászatot mar 
a XIV-ik században üzték s a jelenleg nehány 
száz lakossal biró Rudobánya község egykor a 
felsőmagyarországi bány.városok között rangra 
nézve a harmadik helyet foglalta el. A bányá- 
szat azonban lassankint pangásba jött s az ujabb 
időben 1868 ig ugyszólván semmi sem történt. 
A felolvasó ülést választmányi ülés követte, me- 
lyen folyó ügyek intéztettek el. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1881. május 6. 

Helyi hirek. 

- Trefort miniszter ur, mint már irtuk 
az egyetemi épitkezések ügyében körünkbe ér- 
kezik. Ide jövetelének napjául eghó 12ike van 
kitüzve. Elfogadására folynak az előkészüle- 
tek s a rendezendő bankett igen népesnek igér- 
kezik. 

- Deák Pál városunk ujon választott 
tőkapitánya hivatalát holnap foglalja el. 

- A kolozsvaári egyetem polgár- 
sága azon gyanus szerencsében részesül, hogy 
a Függetlenségt mai száma megéljenezi 
őket azon okból, mert a trónörökös lakodalmán 
nem képviseltetik magukat küldöttségileg. A 
„Függetlenség"-nek sejtelme sincs az itteni kö- 
rűlményekről, midőn ily elhamarkodva üdvözöl 
a kolozsvári egyetemi hallgatókban republicánu- 
sokat. Az ifjuság tényleg elhatározta, hogy kül- 
döttségileg vesz részt a budapesti ünnepélyeken, 
de e határozatának végrehajtásában a politi- 
kaiaktól szertfelett távoleső okok 
akadályozzák. A magyar nemzetnek oly régi, 
szép jellemvonása a ragaszkodás és hódolat 
királya és annak házához, mint maga a lovagias 
nemzet, s reméljük a kolozsvári „Ferencz Jó- 
zsef egyetem" ifjusága is győzedelmeskedni 
fog a felmerült akadályokon, hogy külsőleg is 
kimutathassa, miszerint az ősök erényeihez bű 
maradt. 

- A szinházi nyugdijalap kezelésére 
kiküldöit bizottság, mint halljuk, a napokban 
ülést tart, melyen ez alapnak annyi sok eszten 
dőn keresztül, részint egy évenként e czélta 
tartott szinielőadás tiszta jövedelméből, részint a 

tagok fizetésének 20/4ból, részint a buüntetés- 
pénzekből és ajándékokból begyült alapját s álta: 

lában az idevonatkozó számadásokat fogja meg 
vizsgálni. Örömmel vesszük e hirt. Valóban ide 
je, hogy a kolozsvári szinháznál ez érdemben 4 

szinművészet iránti elismerés és méltányosság 

szülte érzetből kifolyólag, megtétessenek a lépő 
sek, s mi a magyar szinügyre nézva oly üdvör 
nek és kivánatosnakjlátjuk, hogy ez ügy mielőbb 
végleg megoldottnak legyen tekinthető, hogy 4 
tanácskozások eredményéről s altalában a ter" 

dő további lépésekről nem késünk e helyen él 
tesitéseket hozni... : 

- A leányzó nem halt meg, csak alt 
szik, A „Népbarát" czimü helyi napilap ne 

é 



szünt meg, mint tegnap irtuk, Ujabb értesülé- 

sünk szerint a lap biztositék miatt támadt némely 

differenciák okán nem [jelent meg e héten - 

de jövő héttől fogva aztán akadálytalanul fogja 

futni pályáját. 

- Musset. Holnap Márk us Emlilia k. a. 

jutalmául először adatik a nemzeti szinházban 

Musset gyönyörü vigjátéka: Ne fogadjfel 

soha semmit. Tegnap Haraszti Gyula 

irótársunk szellemes, ez alkalomból irott tárcza- 

czikkében megemlékeztünk e darabról. Ezuttal 

ismételten felhivjuk rá a közönség figyelmét. 

Tagadhatatlan, hogy Mussetnek legremekebb vig- 

játéka ez, s ha szellemességéről ily hires költő- 

nél tesszük e megjegyzést, minden dicséretet ki- 

meritettünk. A mi e darabot Mussetnek többi 

termékei felé emeli, az, hogy itt nemcsak es- 
prityel ragyogó párbeszédek folynak le a néző 

előtt, hanem a legmulatságosabb történet érdek- 

feszitő fejlődését kisérhetni végig. Nem akarjuk 

megzavarni amaz olvasóiuk kedvét, kik a darab 

meséjéről nem szeretnek tudni, hogy annál na- 

gyobb érdekkel várják a végét; de épen kiván- 

csiság fokozás végett irjuk ide e mű keretét. 

Egy blazirtságot affektáló fiatal ember fogad 

nagybácsijával, hogy azt a kedves ártatlan le- 

ányt, kit a bácsi neki feleségül szeretne nya- 

kába kötni, nem vesz feleségül. Gondolható, 

Hogy a ficzkó saját hálójában fogódik meg. 
Csupa pajkosság, kijátszásra irányuló fogások és 

a legidyllibb, s a mellett igaz és mély költészet 

van benne. Lehető saisonszerű előadás, mert e 

vigjátékban benne van a tavasz összes bája. 

- Meghivás. A kolozsvári m. kir. tud. 

egyetemi olvasó és önképzőkör f. hó 8-án, va- 

sárnap, d. e. 11 órakor nyilvános önképzőköri 
ülést tart, melyre az érdeklődők tisztelettel meg- 

bivatnak. Tárgyak: 1) „Tóth Kálmán dalköl- 

téset, uta és felolvassa Breán Kázmér. 2) Mezei 
Miksa birálata Kömöcsy József Uhbland „Dalnok 
átka" ezimü költemény műforditására. Kolozs- 

vártt, 1881. május 5 én. Pataky Jenő elnök, 

Klimes Károly főtitkár. 

- Öngyilkossági kisérlet. Ma déli 
12 órakor Nik Lajos mészároslegény, kikirály 
utczai 10 sz. lakásán, egy hatlővetü forgópisz- 

tolyból szivének irányzott lövéssel szándékozott 

véget vetni életének. A lővés azonban nem volt 
halálos, s a szerencsétlen most ott f.kszik : élet 

és halál közt, betegágya orvosoktól körülvéve. A 
közelebbi napokban ez már a harmadik öngyil- 
kossági kisérlet. Két öngyilkosságot m egkisérlett 
ott fekszik a Károlina-korházban, javuló félben; 

e harmadik életben maradásához kevesebb a 

remény. Vajha e meghiusult öngyilkossági ese- 
tek ijesztő például szolgálnának olyanoknak, kik 

elég könnyelmüek igyen játszani életökkel. 
- (Beküldetett.) T. Szerk. úr! Egy 

íranczia tanácsolta egyszer, hogy jó lenne az 
embereknek a „nagy természet ölébe” vissza- 
térni s valószinüleg négy kézláb járni. Rosseau- 
nak hivták ez urat - de nem volt fogalma mi- 
kor effélét tanácsolt: micsoda gyönyörei vannak 
a civilisatiónak. Magának a szerk. urnak is alig- 

ha van sejtelme arról a vivmányról, mely ne- 

kem, ugy furja nemannyira az oldalamat, mint 
sem az orromat, minthogy nem mindenkinek 
adatott az a gyönyör, hogy mindennap a Tivoli 
utczában járkáljon. Azok a költői mélyedések, 
gödrök, azok az enyészet karjaiba dobott vi- 
rágszálak, főzött murok és petrezselymek, - az 
az illat, az utcza középére gyüjtött annyi ked- 
ves emléke, elfogyasztott ebédek és vacsoráknak 
s8 a civilizátió annyi vivmánya, mennyi a ti- 
voli utczába fel van halmozva kivánatossá teszi, 

hogy annak a franczia urnak ne adjunk igazat. 
Jó nekünk igy, városban laknunk ! Minthogy pe- 
dig szörnyen jó volna, ha a civilisaciónak a Ti- 
voliutczában elhelyezett gyönyöreiben ne csak 
kevesek részesűlnének - óhajtanók, ha város 
közegészségügyi és közrendészeti t. cz. szak- 
osztályainak vezetői naponként bár egyszer hi- 
vatalból megsétáltatnának e helyen. A tivoliut. 

eza szép, tek. szerk. ur! Kérem tudasson, hol 
vannak még ilyen specialitások Kolozsvár váro- 
sában, hogy megnézhessem őket." 

- Időjárás. Európában: A nagy lég- 
unyomások (768-770) Közép-Európában, mási- 
ka (766-767) a Fekete tenger nyugati partjá- 
hál van; ezek közé beékeli magát a depressió 
(760), mely az Adriai tengertől keletre Magyar- 
országon keresztül Orosz-Lengyelországig fel- 

terjed. Északnyugaton az idő borus, hüvösebb, 
inkább, Délkeleten inkább derült, melegebb. 
Hazánkban: részben északi és részben délies 
erősbödött szelek mellett a hőmérséklet általában 
agyobbodott ; a légnyomás északnyugaton jó- 
tábavlebb emelkedett. Az idő nyugati félben 

ia horas; a keleti kisebb részben derült. 
hés a jövő időre : Hazánkban : többnyire fel- 

orus, napossal váltakozó jdőt várhatni; a 
Jugati nagyobb félben kisebb meleg és helyi 

Ssökkel; a keleti kisebb részben nagyobbodott 
meleg mellett, 

Hazai hirek. 
" le keyükos mostohaatya. Mit a „Fel. 
biváti a y emliti, szombaton ivett egy 

írtot sszony a szepsi takarékpénztárból 300 
l 8 miután nem volt bátorsága ennyi pénz- 

tét ke edül menni hazafelé, egy pandur kisére- 
ó ki mágának. Midőn estefelé Horváti 
Taelébe ért, a pandurt visszaküldé, A pandur 

hazafelé ment, s mintegy öt perez mulva iszo- 

nyu jajkiáltást hallott; visszafutott, hogy lássa 
mi történt. Alig hagyta volt el az asszonyt, mi- 

dőn egy árokból kiugrott egy paraszt (az asz 
szony saját mostobha atyia) ki földhöz vágta és 

egy élesre fent késsel agyonszurta. A gyilkos- 

ságot már nem gátolhatá meg a pandur, a tet- 

test azonban rövid ellentállás után elfogta és a 
hatóságnak kiszolgáltatta. 

- Drótosok csinyje. Egy Béla felé 
utazó ur, a Jahodnában, egy fa törzséhez kö 
tözve, egy egészen ruhátlan asszonyra akadt, 

kinek arcza, szája ugy be volt drótozva, hogy 

segélyért kiabálnia nem lehetett. Felvette sze- 
kerére, Bélára hajtott, s a város előtti legelső 

korcsmába betért, hogy a szerencsétlen asszonyt 

a legszükségesebb ruhafélékkel ellássa. Itt két 
drótos tóttal találkoztak, kikre az asszony rög- 
tön ráismert, mint a kik őt kirabolták, levetkőz- 

tették és a fához kötözvén, száját bedrótozták. 

A két gaz ficzkót rögtön elfogták. 

- Budapestbe szerelmes. Egy gaz- 
dag brünni ékszerész 18 éves fia hallomás, el- 

beszélés s olvasások után annyira belészeretett 
fővárosunkba, hogy a mult hét végén egy jó 
esomó pénzt titkon zsebredugva, leszökött az 

annyira látni óhajtott Budapest megtekintésére. 
A megrémült atya mindenfelé kerestette fiát, s 

mert ennek szándéka felől ő is rég tudomással 

birt, a brünni rendőrigazgatóság által tegnapelőtt 

sürgönyileg kereste meg az itteni főkapitánysá- 
got a szeretett fiu elfogatása s hazakisértetése 

iránt. A kalandos ifjut itt csakugyan elfogták, 

letartóztatták s haza is kisérik, 

- Széohenyi-emléktábla a Kazaán- 
szorosban. A magyar mérnök. és épitész egy- 
let tagjainak legutóbbi kirándulása alkalmával, 

midőn többek közt a Al-Duna tajait is bejárták 

- a kirándulók elhatározták, hogy az Al-Duna 

hirneves szabályozója, Széchényi István gróf 

tiszteletére emléktáblat állitanak föl a Kazán- 

szorosban. A kirándulásból visszatérve, azonnal 

gyüjtéshez kezdtek s miután az kielégitő ered- 

ményre vezetett, az emléktábla folyó év nyarán 

fog felállittatni s ennek megtörténtével ünnepé- 

lyesen lelepleztetni. A leleplezési ünnepélyen az 

emléket felállittató egyletet nagy számu küldőtt- 
seg fogja képviselni. 

- A ,„Vörös kereszt" megalakul. Ká: 
rolyi gr. következő meghivót közli: Ő császári 

és apostoli királyi felsége „a magyar szent ko- 

rona országai veres kereszt egylete" alapsza- 

bályait legmagasabb jóváhagyásával ellátván, 

ezt azzal van szerencsém tudatni mindazokkal, 

kik a nevezett egyletbe az általam kibocsátott 

aláirási iveken magukat, mint alapitók vagy 
rendes tagok bejegyezték, vagy még e hó 10.ig 

bejegyezni fogják, miszerint az alakuló ülés f. 

év május hó 16-án d. e. 10 órakor fog a nem 

zeti muzeum disztermében megtartatni, mely 

ülésre a tisztelt tagokat ismételve meghivom 

Ugyanez alkalommal felkérem mindazon t. iv- 
tartókat, kik az egylet érdekében kibocsátott 

aláirási iveket még be nem küldötték, miszerint 

azokat f. hó 10.ig hozzám beküldeni méltóztas- 

sanak. Gr. Károlyi Gyula. 

- Benedek tábornokról a P. LI. a kö- 

vetkező nagyérdekü visszaemlékezéseket emliti 

fel. Az 1858-ki csatavesztések főleg a bécsi köz" 

ponti katonai hatóság beavatkozásának tulajdo- 

nittatván, ő Felsége elrendelte, hogy Benedek 
tábornoknak, a mint az északi hadsereg parancs- 

nokává kiíneveztetett, teljesen szabad keze le- 

gyen. A tábornok nem is kapott semmi utasi- 
tást Bécsből, csak midőn kitünt, hogy napok 

mulnak el a nélkül, hogy a hadsereg hadi ál- 
lásba vonuljon, ő Felsége jun. 16-án d. e. fél- 
tiz órakor a következőt távirta a tábornoknak : 
„A németországi események sürgetőleg kivána: 

tossá teszik az operácziók megkedését. Mint- 
hogy azonban a katonai érdekek a döntők, egé- 
szen önre bizom az előnyomulás határidejének 
megállapitását s távirati jelentést várok elhatá- 

rozásáról. Ferencz Jözsef. „E közben betörtek a 
poroszok s Benedek tábornok még mindig nem 

intézkedvén, ő Felsége Beck alezredest küldöt- 

te ki Bécsből jelentéstételre. Az alezredes igen 

szomoru tapasztalatokkal tért vissza Bécsbe. Ő 

Felsége a legdöntőbb napokon minden tudósitás 
nélkül volt. Jul. 3-án az udvar egy bécsi esti 
lap távíratából tudta meg, hogy a csata megkez- 
dődött. Ő felsége ez éjjel nem feküdt le, s a 
legnagyobb izgatottság között, étlenül várta a 

hírt. Végre julius 4 én hajnali háromnegyed 4 
brakor érkezett meg a távirat, mely a sulyos 
esatavesztést jelentette. 

- Hegedűs Sándor orsz. képviselőt ki 
jelenleg a párisi érme- congressuson időz, tegnap 
nagy családi öröm érte. Neje ikreket szült, egy 
fiut és leánykát. 

- A tiszántuli ref. egyházkerület most 
tartja ülését Debreczenben. A gyüléseken több 
kebli ügy elintézésén kivül egy jáltalánosabb ér- 
dekü dologban is hozatott határozat. Révész Bá- 
lint püspök ugyanis azt inditványozta, hogy dr. 

Révész Imre emlékének megörökitésére „Révész 
Imre társaság" czim alatt társulat alakittassék, 

például a Kisfaludy társaság mintájára, mely 

tárgyban az egyházkerületekhez felhívás intézen- 

dő támogatás végett. Az inditvány kellő vita 

tárgyává tétetvén. eredményezte, hogy küldött. 
ség neveztetett ki, mely még a gyülés ífo- 

. 

lyama alatt javaslatot terjeszszen elő, bogy a 
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kitünő férfiunak szellemi emléke minő alakban 
örökittessék meg. ! 

- A műocsarnokboól. Egy magyar kép" 
zőművészeti akadémia szervezése ügyében Tre 
fort miniszter felszólitást intézett Ipolyi Arnold 
püspökhöz, mint a képzőművészeti társulat elnö- 
kéhez, hogy dolgozzon ki a társulat egy javas- 
latot s költségelőirányzatot. E nagyjelentőségü 
ügyet a választmány legközelebbi ülésén fogják 
tárgyalni. A társulat választmányi ülésén Inno- 
cent Lajos fiatal-festőnek a „Nadányi Albertné- 
féle alapitvány" kamataiból 250 frtnyi ösztöndijat 
szavazott meg. - 

- Kossuth Lajos ápril 29én tért visz 
s4a Baracconéba, honnan két hétig időzőtt tá- 

vol, előbb Savonában, aztán San-Reomoban. E 

kis utazás kezdetben igen jótékonyan hatott mé- 
lyen sujtott kedélyére. Nem ugyanily mértékben 
később. Ugyanis mint szenvedélyes gyalogló tul- 

ságos nagy sétákat tett a hegyvidékes tenger- 
parton s ezalatt fölöttébb kifáradt, sőt át is hült. 

A baracconei ház viszontlátása, hol nem várt 
többéreá a hü Ihász, még jobban elszomoritotta: 
Nem is tartózkodik itt, csak még nagyon rövid 
ideig, Mihelyt alkalmas szállást lelt Turinban, 
még a meleg észak előtt beköltözik. Megemlit 
juk egyuttal, hogy Collegno Sándor gróf, Kos- 
suth lakóhelyének névleges ura, ápril hó végén 
meghalt Collegnóban 62 éves korában, vele 

az egykori jelentékeny család utolsóelőtti sar: 
ja szált sirba. Collegno gróf mint buzgó kle- 
rikalis minden vagyonát a papokra pazarol- 
ta s egyetlen, beteges fiára már csak az 
adóságokkal terhelt collegnoi pompás kastélyt 
hagyta. 

Vegyes hirek. 

- A trónörökös keleti utjáról, vadá- 
szatainak eredményein kivül nagybecsü régiségi 
s ethnographiai műveket hozott haza, melyek a 
bécsi muzeumokba helyeztetnek. Az ethnographiai 
dolgok leginkább a beduinok s különösen a Fel- 

ső Egyptomban élő abadbe törzs életmódjára vo- 

natkoznak, kiket Assuanban látott. Kiváló darab 

egy hosszu kétélü kard bőrtokban, melynek pen- 
géje még a kereszthadjáratok idejéből ered. - 
Egyptomi régiségeket is oly nagy számmal ho. 
zott, hogy ezekből egy uj „Muzeum Rudolphia- 
num alapja vettetik meg. A régiségek sorjegy- 
zékét a hires archaeolog Brugsch pasa készitette 
el. Több szobor s hierogliphekkel ellátott sirda- 
rabokon kivül van egy Isis szobor alapja Lu. 
xorból, melyet Nofen-ab-ra (Psametik) király ké- 
szittetett. Van továbbá egész egyptomi butorzata, 

gyűrüi, áldozó asztala, többnemü ékszer, skara- 

baeus, egy III. Thotmes király nevével 1600-ból 

K. e. Nehány gyermek- s ibismumiát is hozott 
magával Az egész gyüjtemény oly becses, hogy 

a királyfi utazásának állandó emlékét fogja 
képezni. 

- Victoria királyné Beaconsfield sir- 
jánál. A királynő, Beatrice herczegnő kiséreté- 
ben, szombaton Hughendenbe ment s Beaconsfield 
lord sirját megtekintette. Az uralkodónő, vala- 
mint leánya, a legmélyebb gyászban pompás, 
porczellánkoszorukat helyeztek az elhunyt állam- 

férfi koporsójára. Radikális és liheralis körökben 
a leghevesebben ellenzik, hogy Beaconsfield lord- 

nak államköltségen állitsanak föl emléket. A 

Leedsi liberalis egylet szombati gyülésén a kö- 
vetkező határozatot hozta: „Beaconsfield lord 

emlékének államköltségen való felállitása sem 

nyilvános tettek, sem az elhunyt gróf államfér. 

fiu érdemei által nem okadatolt s ez egylet ezen- 
nel nyilatkoztatja, hogy ily emlék fölállitása a 
nemzeti emlékeket elkerülhetetlenül lealacsonyit- 
ja.4 E határozat átíratát megküldték a minisz. 
terelnöknek. ; 

- Az orosz cárnéról s az orosz cári 
család helyzetéről általában temérdek kedvezőt- 
len hir volt ujabban forgalomban. Egyik bécsi 
lap szentpétervári levelezője most mindezt cá- 
folja. A cárné egészen jól érzi magát, s a ki- 

végzések s a folytonos izgatottság következtében 

nem szült idétlent, mint a lapok irták. Elénken 
részt vesz a közügyekben, jelentéseket fogad, 
s intézi a védnöksége alatt álló egyletek és in- 
tézetek ügyeit. Az udvar sincs a gacsinai palo- 
tában annyira elzárkózva a külső világtól, sőt a 
félhivatalos levelező annyira megy jóakaratu 

helyreigazitásaiban, hogy a gacsinai utcákon 
talált szocialisztikus iratok eredetét is ugy adja 
elő, hogy 10-12 éves gyermekek ,szocialis- 
tadit« játszottak, s gyerekes dolgokkal telefirkált 
papirosokat szártak el az utcán. (?!) 

- Légbe röpült ha'ó. Londonból 
érkezett táviratok a következőket jelentik : 

A tengerészeti hivatal Monte Videoból ápr. 
26.diki kelettel, távsürgönyt kapott, mely jelen. 

ti, hogy a „Doterel" angol hadihajó a Magel- 
haensi tengerszorosban a légbe röpült, a parancs- 

nok és 10 személy menekült. - A légbe röpi- 

tett „Doterelt hadi hajó az évelunjén távozott 

Chathamból, hogy a csendes tengeren állomáso- 
zó hajórajhoz csatlakozzék. A halottak számát 
140-re becsülik. Sejtik, hogy a puskaporkamara 
felrobbanása okozta a katasztrófát. 

- Királykoronázás Bukarestben. 
Az oláh hivatalos lap közh a királykoronázás 
programját, mely május 22.én kezdődik és há. 
rom nap tart. Minden tastület, hatóság és csa- 
pattost részt vesz benne; a diplomácziai kar 

meghívatott, s minden kerület számos tagu kül- 

döttséget küld. A koronát, miután a két metro- 
polita megszenteli, az országgyülés két házának 
elnőkei nyujtják át. A koronázási okmányt a 
két metropolita, a két ház elnökei, a miniszte- 
rek, a legfőbb törvényszékek elnökei, végül 
a király és királyné irják alá, mire a koro- 
názási menet, a metropolitána templomtól a ki 
rályi palotához vonul, hol a hódolás történik. 
Másnap lesz a dobrudsai lakók küldöttségei. 
nek, a tanulóknak és a külföldi telep tagjainak 
felvonulása. Harmadnap az ünnep diszszemlével ér 
véget. 

A ,KELET" magántáviratai. 

(Magyar távirati iroda.) 

Salzburg, május 5. Rudolf trónörö. 
kös délután 4 óra előtt megjelent a pá- 
lyaudvarban. Egy fél óra mulva a belga 
hymnus hangjai mellett berobogott a vo- 
nat a belga királyi párral, Stefania her- 
czeguővel, kit a trónörökös megcsókolt. 
A királynénak kezet csókolva, üdvözölte 
a belga királyt. A belga királylyal eljött 
Frére Orbán külügyér is. A város pom- 
pásan van feldiszitve; 6 órakor diszebéd, 
s azután a küldöttségek fogadása. Estére 
az idő kitisztult, s rendkivül fényes vi- 
lágitás, valóságos tűztengerben uszott a 
város. A fáklyásmenet igen fényes volt. 
A város összes dalárdái énekeltek. A he- 
gyek ormain örömtüzeket gyujtottak. A 
trónörökös éjjel Bécsbe visszatért. 

Bécs, május 6. A képviselőház köz- 
gazdasági bizottsága folytatta a vitát a 
magyar áruforgalmi statisztikáról. Rie- 
ger nem szerződéssértést, csak forgalmi 
megterhelést lát, s azt inditványozza, 
egyeznék a kormány a magyar kormány- 
nyal a könnyités iránt. Halvich vám- 
nak tartja, számolnunk kell kelet felé 
10 év mulva a vámterület megszoritásá- 
val, nyugatra kell terjeszkedni. Rieger 
inditványa elfogadtatott. 

Páris, május 6. Toulonba uj csa- 
patok mentek. Tunisban a bej ujabban 
tiltakozik a megszállás ellen. 

London, május 6. Francziaország 
következő feltételt szabja a bejnek: Biz- 
tositás a franczia érdekeket bántó csel- 
szövény ellen, az ellenséges tunisi mi- 
nisterek elbocsátása, rendes birák kine- 
vezése, pénzügyek rendezése, a francziák 
hosszabb ideig helyőrséget hagynak né- 
mely városban. . 

Pétervár, május 6. A czár 11-kén 
megtartja a szokásos májusi katonai 
szemlét. 

Páris, máj. 6. Intransigensek meetingje, 

mely Helfmann Jesse kivégzése ellen tiltakozni 
szándékozott, betiltatott. Franczia hadoszlopok kö- 

zelebbről krumirok főpositióját megtámadják. 
Miláno, máj. 6. Királyi pár nemzeti ki- 

állitást megnyitotta. 

London, május 6. Marcourt kijelenti, 
hogy a socialisták Bécsben elfogatása nincs 

kapcsolatban Most elfogatásával. Titkos társula- 
tok gyilkos összeesküvése jelentékeny büntett, 
s mint ilyet kellene minősiteni és büntetni. An- 
gol rendőrség idegen uralkodók vagy magáno- 
sak eletére törő merényletet meghiositani törek- 
szik, s hasonlót vár mindenünnen. Pétervártt 

állitólag jövőbeli eshetőleges kivégzések nem 
történnek nyilvánosau. 

Bécs, máj. 6. Nagyszerű előkészületek 
a fogadásra. Király és trónörökös vonatjérkezé- 
sét nyngati vasut nagy csarnokában várják. 
Nyugati pályaudvar rendkivüli fénynyel diszitve. 

Cetinye, máj. 6. Gusinje Ali bey meg- 
hódolt Dervis pasának. 

Tunis, máj. 6. Krumirok végellenállásra 
készülnek. 

Béos, május 5. A „Pol. Corr." belgrádi 
értesülése szerint, a szerb ministertanács egy- 

hangulag elfogadta a kereskedeimi szerződést. 

Stefanovics Kostát Bécsbe várják a szerződés 
aláirására. A szerződés szentesitése valószinüleg 
a menyegzői ünnepélyességek előtt fog megtör- 
ténni. A szerződést Haymerle báró külügyér, a 
a függeléket Kállay fogja aláirni. Szerbia 
részéről a tárgyalásokkal megbizott biztosok fog- 
ják aláirni. 

Lemberg, május 5. A trónörökös eskü- 
vője alkalmából galiczia kerületei és községeiben 

mindenütt pénzadományokat gyüjtenek jótékony- 
czélokra. 

Varsó, május 5. A „Pol. Corr.4 jelenti, 
hogy az orosz kormány elrendelte a lengyel 

nyelven szerkesztett sürgönyök felvételét és to- 

vábbitását. Az orosz oktatásügyi ministeriumban 

az elemi oktatásügy reformját tervezik, mely 

szerint az elemi oskolák száma gyarapittatik és 

hihetőleg e reformok Lengyelországra is kiter- 
jednek. 

KÖZGAZDASÁG. 
Az Assicurazioni Generali 49-ik 

évi mérlege lapunk mai hirdetési rovatában ta- 

lálbató. Eszerint 1880. évben a dijbevétel 
10.595,506 írt 76 krra rugott készpénzben, a 
tüzkár.osztály dijkötvény tárczája 1.606,933 frt 

61 krezal emelkedett s most 13.676,187 írt 60 
kr. Az 1880-ik évben e biztositó társulat 8.004,562 
frt 73 krt fizetett ki a károkért, ebből Magyar- 
országra 1.785,209 írt 36 kr. esik. A társulat 
által kezelt tőkék jövedelme a mult évhez képest 
128,451 frt 98 krral emelkedett 994.042 forint 
92 krra, az értékpapirok árfolyamának hullám. 
zása miatt alkotott tartalék emelkedett 211.187 frt 
71 krral 500.046 frt 3 krra. A mult évben ki- 

bocsátott 1000 drb uj kötvény által a társulat 
alaptőkéje 1.050,000 frtlal emelkedett, az ezen 

részvényekre befizetett agio 1.009,340 frt egé- 

szen a tartalékalap javára iratott. Az élet-biz- 
tositó osztály tárcája 62,109.045 írt 67 kr. tőke 
és 166.724 írt 45 kr. rente, ez osztály tarta- 
lékalapja 15,449.019 frt 78 kr. A társulat a 

315 frttal befizetett részvényekre ez évben 180 

frank osztalékot ad aranyban. Az igazgatóta 
nácsba ez évben beválasztották Hegediüs Sán- 
dort is. 

Megtfagyott fák mentésge. A meg. 

agyott fákat, melyek kérge még nem keménye- 
dett meg, gyakran az által lehet megmenteni, 
hogy a kérget tavaszszal lehámozzuk, a törzs 

pedig nedves mobval beköttetik, mi által a fa 

háncsa a kiszáradástól megóvatik. Ha a fa gyö- 

kerei egészségesek, ez eljárás által még gyak- 
ran megmenthető, csakhogy ágait erősen vissza 
kell metszenünk és a gyökereket folyékony trá- 

gyaszerrel kell megöntöznünk. 

Ahangyák használhatóságára a „Gyakorl. 
Mezőgazda" a következő adatot közli : Egy fran- 
czia kertész rájött, hogy a hangyákat igen elő. 
nyösen fel lehet használni a hernyók pusztitásá- 
ra. Kertjében ugyanis néhány óriási nagyságu 

birván, azok rendesen ott annyira elszaporodtak, 
hogy az egész kertet ellepték s a gyümölcsfá- 
kat is mind lekopasztották. Egy jó ötlete támadt 

tehát, kosárba szedett egy óriás hangyabolyt, 
hangyástól földestől együtt, s e kosarat felkötöt- 

te a fára, melynek derekát erős illatu szerrel 

kente meg, melytől a hangyák nagyon irtóznak 
A kosárból csakhamar kiözönlöttek a hangyák s 

igyekeztek a "Möldre, de a fa derákánál lévő 
bekent vonalnál mind megállottak s csakhamar 
visszatértek a fateteje felé, s innen szétszéledtek 
a mellékágakra s onnan a levelekre. Itt 

egyéb élelem hiányából nekiestek a kéyöstel 

s azokat rövid időn bábjaik és tojásaikkal egy 
mind felemésztették. Igy sikerült a nevezett ker- 
tésznek a különben kártékony hangyákat hasz- 
nos foglalatosságra szoritani s a hernyókat egész 

kertjéből gyökeresen kiirtani. 

tölgyfa volt, s exekről a hernyóhat leszedni nem 

A budapesti árutőzsde hivatalos 
árjegyzéki 

1881. év május hó 5. 
Ára 100 kilogramnak Budapesten. 

Buza: Bánsági frt. kr. Tiszavidék 
13. frt. 30 kr. 13 frt 70 kr. Pestvidéki 12 frt 85 
kr. 13 frt - kr. Fehérmegyei 13 frt 15 kr. 13 
frt 560 kr. Bácskai - írt. - kr. 

Magyar rozs 10 frt. 40 kr. 10 frt 

70 kr. Takarmány 6 írt. 70 kr. 7 frt - kr. 
Árpa: 7 ft 55 kr. 9 frt 75 kr. Ma- 

láta 7 írt 55 kr. 9 trt Tő kr. 
Magyarzab: 6 frt 35 kr. 6 frt 66 

kr. Bánsági - írt - kr. 

Tengeri: 5 írt 80 kr. 5 írt 90 kr. 
másnemü 5 írt 75 kr. 5 frt 80 kr. 

Repcze: káposzta bánsági - 
kr. - frt - kr. - frt - kr. e 

Magyarköles: 5 frt 76 kr. 6 frt 
10 kr. . 

Szokvány: buza tavaszra szállitandó 
11 frt 90 kr. 12 írt - kr. Buza szept-októ- 
berre szállitandó 10 frt 66 kr. 10 írt 70 kr. 
rozs tavaszra szállitandó - frt - kr. - frt - 

kr. Tengeri májusra-juniusra 6 frt kr. 6 
frt 02 kr. Repcze káposzta aug.-szeptemberre 
szállitandó epeet 1 - frt bánsági 
julius -agusztusra szállitandó - írt - kr. - 

trt - kr. : 
Szesz (nyers) 100 liter százalékként 30 

frt 1/,kr 311/, frt. 

írt - 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

BÉKÉSY KÁROLY. 4 

NYILTTEÉR.") 
Okleveles fogorvos 

Dr. B. Máthé Dénes 
orvos tudor plombeur és műfog- 

mester. 

M.Vásaárhelyre megérkezett és 
fogászati müterme a Transilvánia szálló 
2 és 3 számu szobájában van megnyitva, a hol 

fogorvosi működése e hóő 15 ig tart. M.-Vásár- 
helyről Szász-Régent, Beszterczét és 
Deést fogja meglátogatni. 

Több bel. és külföldi orvosi tekintélyek 

által kitünőnek talált Mentha fogpora 

Kolozsvártt kapható. Dr. Hintz gyógysze- 

résznél, Csapó, Dietrich, ifj. Csiky, Demeter és 

Szongott ker. uraknál. M.Vás árhelytt Ber- 
nády Dániel gyégyszerésznél. 

*) E rovat alatt megjelenő czikkekért semmi fele- 
lősséget sem vállal. Szerk.



Udvarhelymegye alispánjától ; ' ............ ! 
; 

Szám 1285-1881. 

( ( 1 i ] l l i itótá A 

Hir d et é n - Negyvenkilenczedik számadás az 1880-ik évre. * 
í . forint k: forint krlI : jforine Iri forint xr 1. Tűzbiztositás!i ágazat neoz a) Tőkék utáni jövedel forint, kr torint r " . . itás zat. 5 tö a) T áni jövedelem. e. 

Kápolnás-Oláhfalu község tulajdonát képező „Homoród" fürdő Dijtartalék-átvitel az 1879. dec. hó 31-én folyó biztositások után 2940300 [72 1540034 29 A tökék kamatju és jóvedelme 1 894042 3 
. . . ; ; . 1880-ban kötött biztosítások után befolyt dijak a vissztőrlés levonásával a40550 72 Levonva : Kamat-átvitel az éjet-biztositás felosztandó nyereméuye után 19552 87 

folyó évi május 20-án d. e. 10 órakor k: Oláhbfalu község házá- Hasonlóan a korábbi években kötött biztositásokert s000722.43 , a tontin-osztályok után 7950 06 
. í , ; Levonva: a visszatörlesztett és hátralevő dijakat 287140.75 l . . uhivatalnokok nyugdij pénztára után 7734 80 

nál nyilvános árverezésen haszonbérbe fog adatni 1881 május 25-től Az év folytán bevétetett ; snlvata nokok ellátási penztara után 1i51 18 
. . í . - . az eletbiztositások után It. leszámolás 

1881 deczember 31-ig terjedő időre. Az árverezés 1470 forint, o. é Visszbiztosítási díjak a t ti etatsztett élátjáradákok g84600 67 
ikiá iá ődi , APti aján- 3) feltétlen eletjúradékokra adet 55097 16 681901 74 

kikiáltási áron kezdőlik, az árverezés szóval, vagy zárt irásbeli aján Levonva : az 1880. dec. 31-én folyó biztositások dijtartalókát 18 1980435 72 1 Maradvány siiái is 
atta t r ö ; Az év tiszta dijösszege 5a70470 01 mm mzzr zgmry 

ört 2n eti öteles azonban az ajánlattevő a kikiáltási ár ; 10 /o Kértéritések az év folytán a visszbiztositók részének levonásával 2057005 87 b) xyereség- és Veszteség-számla. forint t] forint kr] forint ki 
bánatpénzét készpénzbe az árverező biztos kezéhez előre letenni, vagy Az 1880. dec. 81-én főggő károk tartaléka, a visszbizt. részének lev. A422901 27 Nyeremény-s ámaátvitel 1579-től 1223 80 
. . 4 ; ű : A 2479997 14 kKétes köverelé-ek tartalékának átvitele 80000 - 
irásbán kijelenteni, hogy az árverezési feltételeket ősmeri és azokat Leszámítra : az 1879. dec. 51-én még folyóvá tett kártartalékot eti ereet stte ágét abél szezaa 
t . . . . Marad 2151818 42 nanybi tAsi Agaza 515 

kőtelezőleg elfogadja, olyan szóbeli vagy irásbeli ajánlat, mely azt Frovisló, adó és költség óbibs [2 s156747 70 és öségakbbl slai 1 
. 1 . t . . cé 312 1 M i z 

tartalmazza, hogy minden más ajánlatnál egy bizonyos százalékkal ; Nzeez t já4ő 21 935958 59 
ö é : : 2. Tengeri- és szállitmány-biztosítási ágazat. ftek . enn 19764 11 
többet ad érv énytelen. Az árverezési feltételek további részletei az ! Ditartalók átvitel az 1é5 dec. 31-én lyé biztosiítások után özizi ós agazmból 

. .. . 1 i 1880-ban kötött biztositások után befolyt dijak a vissztörlesztés levon Ü j ositási ágazati , 386112? " 

Udvarhely járási szolgabirói hivatalnál hivatalos órák alatt bármikor Visszbiztosítási djjak yvan üzetett esztalók számára 20000 -sz6626 38 
b t ki h ők 

Nyeremeny a409328 s6 
etekinthetők. Levonva : az 1830. des, 81-én folyó biztositások dijtartalékát 5712 230511 s56 Levonva: A része részvényenkint járó 29.40 rend. oszt. 5000 részv. után l47000 

" F i - Az év tiszta dijösszege 292965 89... . Marad nyereményül 262328 s6 
Sz. Udvar helytt 1881. april 29 én Levonva : az év felytán kifizetett kártéritéseket a visszbizt. részének lev. 212512 29 1 Ebből leszámtvi 

' ; Az 1880. dec. 31-én függő károk tartaléka, a visszbizt. részének lev. 107300 71 252328 frt 26 kr 
no keves bb z 47 

Ö k lIb t ámi folyóvá ó 2lözán r0 yeremény. 3t. 183770 frt 01 kr Leszámitva: az 1879. des. 31-én még folyóvá vemt kártartalékot 1497409 ö Ea k . t 
Dr. T örö ! A er , és Marád li a :::::::: 128348 1rt 25 kr mss5 s ele 

(246) 8-3. alispán. Provisió, adó és költség ; 11281 74 az igazgatóság alapszabályszerű 12 százalékos jutaleka 34099. 82 45955 64 

3. Jógkár biztositá-i ágazat. oint Triest. 1881. ápril0-és. 
1880-ban kötött biztositások után befolyt dijak a vissztőrlés levenásáv 2007061 5 
Levonva: a visszbiztositási dijakat 491847 71 Az A ic " . a 1i i tó . ; Marad 1515214 11 ssicurazioni enerali azgatósága: 

Sz. 2837-1881. Az év folytán kifizetett kártéritések, a visszbizt. részének levonásával 1789290 36 29 g g g 

1 urb Tartaléka az 1880. dec. 31.-én leszámolásban lévő károknak 520 14 orpargó G. - Pesaro Manrogonato J. - Amb. di S. Ralli - V. di S. Segré. 
. 1740210 36 1 ÚCalabi di Eu..- ehmi i 

E Leszámitva: az 1879. dec. 31-én még tolyóvá tett kártartalékot 754 12 Dr talabi R. - üidoui G. - Goldsehmiedt L. - Levi A. A. - Todros E. 
75 34 ' B v -titká 

E Provisió, adó és költség 1986 3 1929075 33 esso M. vezér-titkár. 

r etmény 
; Veszteség ti5861 22 
zös Y : jfoint k n : 

1. Életbiztositások halál esetére. otint r forint x. Hiztosítások a megérés esetére az elhalasztott forint kr forint kr 
1879-ről átvitt dijtartaiék ESE ! letjáradékok hozzászámításával. y r 

A . , . . e A dijtartaléknak 4 százalékos kamatja 345090 67 alap átvitele 1879-ből 4743482 54 
Alolirt kir. törvényszék mint urbéri biróság által ezennel köz- Dijak és 11299378 81 zinak százutlékos kamatja g iga aag9ss. 

i 949 haláleset kifizetése 1163961 189 - - ; .912. 5.796. ő 

irré i / t özé é én még függő ká r jlPijak és ületékek 5478664 50 hirré tétetik, hogy Ohába helysége határán fekvő közős legelő elkü. Az i880. dec, 81-én még függő károk tartalóta Eepi és i tékek g 
.. ; őli kártar " Tönleszt sek, visszavasárlások é vissz ad ii 6.415 Ér 9 l 1 

lönitése tárgyában a képviselet rendezése s a további érdemleges tár- Eeszámítva az 1879-rőli kártartalékot töka t0 E0g ter g0 4. ovi jarügt nuat dijak 800.418fr4-a2 ke.a16 
7 . . . . g9285 14 1881 ve átviendő djtattalék 12,020.962 tt 23 kr. biztositott tőke és 

1 gyalásra 1881, junius 10-dik reggeli 9 órája tüzetvén ki a hely- Leszámítva: a visszbíztositók részét tte 7 18 c42 nt11 ki, évi járadék utan biztosítva 7415 bárcára 4883277 5456171 38 
ár 2 i i örlesztések a visszvásárlók ristornált 8,630.656 frt 50 kr. tőke és ..... l2193 

szinére Ohába helységébe, ahhoz az összes érdekeltek jelen hirdet- 5z6x ft 18 Xr évi járadók ulin 97990. 219781 35 r.it tlen életja adék orint k forint ki 
. . Visszbiztositási dijak 1.708.350 frt 12 kr. visszbiztositott összegre 59277 76 Átvitele az 1879, tartulóknak, bizt. 157. 805. É9 kr. évi életjárad. 647 bárcán 1577429 i2 

mény által is megidéztetnek. 1881-re átviendő dijtartalék 30,088.088.14 biztosított tőke és ö7.152.97 EÉE-nek 4 zázaléstói kumatja 55097 16 
. L járedék után ea bárgára 4941i t 21 E ggigs i Befiz. tőkek s illetékek 24 életjárad. szerződés után. Élatjárad. kifiz T1790 94 1504317 e2 

. : . . : eszámítva: a visszbiztosítók részét ?09.944 fr kr. 28436 l is-zaváltások iő1976 50 

A gyulafehérv ári kir. törvényszék urbéri biróságának 1881. évi A biatosítottak nyereményrésze az 1879-ki mérleg szerint 6630 ő6 10841357 44 1851-ró átviendő tartalék bizt. 146.765.34 r. életjáradék után 622 bárcára 1281875 s1 1453349 T1 
Főlösleg 458021 40 Főlösle 70967 51 april 1 í ...... g l epel öl pril hó 25-én tartott tanács üléséből. t 

] / . mérleg nyereség- és veszteség-számlája. ... é 
k Életbi tusirasokra halálesetre. Főlösleg 458021 40 

r : . Bizto-Hávok megérés eseteire és elhalasztott életjáradókok 22493 12 
A kir. törvényszék elnöke: Feltétlen úlatjáradékok ; Fölösleg 70967 51 551482 03 

Klestinszey Joksmann Nándor utakia .. l rvosi tiszteletdija 5 1 z o ; zt adib 
y 

Nyeremény 147273 57 

jegyző (249) 2-3 Ebből levonva az alapsz. értelm. 10 százalékot a nyeteménytalók Jav. . M21 36 
J I ! Tiszta nyeremény 152448. 1? 

1 D ll ' I8UU8 e vVAGYON forint r forint kr TARTOZÁS forint kr] forint ki 
. .. -- . - 

1. A részvényesek biztositott adóslevelei l 3675000 - 1. Alaptőke . 5250000 - 
3. Ingatlan vagyon : l e. 7 A leszággolis nyeremény-tartalékja 930228 70 

Városi telkek 4330218 68 gyanaz a H. leszár olásnál 988203 87 
Meua darági bírtokok ) tehermentes 3096165 42 74263855 10 3. Tuitalékalap az értékpapirok értékingadozására 500046 03 2418478 60 

8 Mezőgazdasági az 1880. december 31.én még el xesa adott termékk 1 Rendelkezésre álló rendkivüli nyeremény tartalék 831270 - 
az intézet bírtokaiból l 95661 07 4. Tartalékalap kétes k vetelésekért 80000 - 

4. Kölcsönök életbiztosiítási könyvekre 1707648 20 5. Dijtartalék az A leszámolás még 1880. desember 31-és felyé 1 
Aktiv életjáradékok és jelzálog által biztosított, a biztositottak l biztosításata : 
halálakor felveendő tőkék vételára 68762 64 1776410 84 a) tűzbizto-itásra 1573921 01 

8. Kamatozó jelzálogilag biztositott tőkék az osztrák-magyar államban, a45blk i b) tengeti és szállitási biztositásra 57427 60 1631348 61 
zálogosztályt illetők kizárásával (alapszab. 1. rész e betü) 56469 6. Ditartalék a 18. laszámolá é a . 

e Kamatozó, jelzálogilag biztosított tőkekölcsőnök fekvőségekre Olasz- 1 i elaáta leszámolás móg 1880. december 31-én folyú vizte 
s ki országban a elálog jetályó kizárásával 485782 60 a) halálesetre 9284368 81 l 

a 4. Biztosítékoit kölcsönök letéteményezett állam- és más egyéb érték- b) megér si esetre és elhalasztott életjáradékokra 4883277 76 
muüasz 08S epiokra, E. kerenkadólmi és iyat-részvények. jegyzők int 149107 24 c' felférlen életjáradékra 1281873 21 15449019 7s 

; etékpz pitok., ereskedelmi és laaretészvények, jegyzék szehint 6445792 26 7. Tanalsk bejelentett, de még deeember 31-ig le nem számolt kár- e1 ; 
1 37. Ú! .. : , esetekre : 

e. Váltók a tárcában : 679104 02 * 

K z V ÁRTT 16. Előlegek a jelzálog-osztály részére 186706 48 tübiztositási áraza ibsitisn ár. 422901 27 

; 11. Különféle bankok és hitelintézeteknél felyó számlában letetemé- eng i s tási biztositási ágazat 107300 74 

nyezett pénzek 1991846 16 e) légkár elleni biztosítási ágazat s20 16 

" 49. Pénzkészlet a társulat triesti és velencei igazgatósági penz- 1435712 36 d) élet iztosítási ágazat 10588 74 641705 91 
. táraiban 181184 848 Ösztnlek alap az életbiztositásra nyereményrészlettel 473398 ő5 

gépekkel berendezett gyárában mindennemü 18. Ugyanaz a fiókok pénztáraiban 427941 10 9. A 1 tn osgtály.k vagyona kamatbiztositás al iiö40l8 02 
14. Maradvány visszbiztositók számláiból 77352 11 0. A hvata:notok ny pénztárának vagyona 125384 84 
15. Maradvány az intézet fiókjainak számláiból 624152 51 11 A hivatalnokok ltátási pénztárának vagyona 52171 14 177555 98 

T 16. Meghatározott idejű életbiztositási dijrészletek 457939 01 19. Maradvány a ztositók számláiból öz 306495 0 
17. Adósok különféle cimek alatt 13 . az in tókjainak számláiból 1947 18 9 i6. Butorzat és vaspénztárak az intezet összes irodáiban, cégtáblák, 79806 15 14 Külőbf-l- hit layó 218675 9 

pepir és nyomtatványok a raktárakban 28061986 98 15. Rendes csztaleék a részvényesek számára 147000 - 
. E * fellosztulék öszlletét 213000 - 360000 - 

! 1 6. A két igazgatósá részilletéke 

, ) [ ) l a ? ; E [ ( ; 17. Nyeremény-főlősleg az 1581-ki átvitelhez s392 

- : e a 8 I üil s8061986 " 

Ee 
berendezéseket, 

épitési asztalos munkákat 
készit, s az épitések alkalmából ajánlja gőzzel kiszáritott 

nagy mennyiségben 

készletben levő 

KOCZKAPADLÓIT. 
Amerikai tölgy parauette egy C öl 7 frt. 

Iroda Budapesten: az intézet házában Dorottya ufaza 10 A cs kíér A sienrszinni Gaverali marvarországi főügynöksége. 

Bővebb zár- valamint kár-kimutatásokat kivánatra az alólirt Kolozsvári fő ügynökség szolgál. Ugymintt 
adnak legnagyobb készséggel felvilágositásokat a biztositások tüz- és jégkárok valamint életbiztositások el- 
len, melyek a legkedvezőbb feltételek mellett el is fogadtatnak. 

Boér Sándor. 

t
 

Dr. Lengils Fr. 

NYIR-BALZSAMA. A deési zr. A sz. fehérvári 

Már maga a növényi nedv, mely a nyirből foly, ha annak kiállitási F EKETIE ERDŐI kiállitási 
törzsökét megszúrják, emberemlékezet óta, mint legkitünőbb szé- érem. 

pitőszer ismereres; de ha a nedv készitő útasitása szerint vegyi 
Ugyan ő nála kaphatók kiszáritott tölgy, bükk, juhar, .z/ ton balzsammá készittetik, még csak akkor nyer majdnem cso- Ü V E G G Y A R 

hárs, dió, köris s másnemü fák jutányos árban. dálatos hatást. 

Koczkás parauette egy C] öl 12 frt. 

Ha például este ezzel az arcz, vagy más valamely hely megkenetik már a Biharmegye, Éles 
Megrendeléseket vidékre is a legnagyob pontos- kövekező reggelen csaknem észrevehetlen pikkelyek válnak le a gye, sd melett. 

börről, mely ezáltal fényes, fehér és lágy lesz. E balzsam az arczon tá- 
madt ránczokat, himlőket elsimitja, ifju arozszint idéz elő; bőrnek fehérséget, lágy- 
ságot és frisseséget kölcsönöz; eltávolitja legrövidebb idő alatt a szeplőket, máj- 
foltokat, anyajegyeket, orrvörösséget, atkát s a bőr minden tisztátlanságait. 

Magyarországon egyedüli üveggyár, a mely időszerü 
ujabb berendezése folytán minden hasonnemü csehországi 
gyárral szemben ugy a közönséges, mint a legfinomabb kris- 

sággal teljesit. (240) 83-100 

Egy korsó ára használati útasitással 1 frt 50 kr. tályüveg gyártásban versenyképes. 
Valódiságában csak Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél, király- Készit különösen : közönséges fuvott fehér és zöld üve- 

utcza; Pozsonyban PISZTORY PEÉLIX, Mibályi kapu; Temesvárott TÁRCZAY get, ujabb mintáju 
ISTVÁNNAL; Agramban SIGM. MITLBACHNAL. 

K.-Monostori (126) 11-12 gyógyszer üveget, petroleum lám- 
pákhoz minden üveg részeit, 

] I ( / - N E R e* „Simens" formáju és minőségü 
e . Az elgyengült férfierő, idegtompultság, boros és fumos " t titkos ifjui vétkek é kiizzadások ellen bouteliákat. Köszörült üvegből ind Phasznál . ; ; . , . 1 kat. ő1, a mindennapi használatra 

Vidékre megrendelhető : Dr . W run-féle peruln-por. valókon kivül, finom borivó, rosolis és confect garniturákat, 
a k.-monostori serháznál. x : E (perui növényekből készitve) kávéház, vendéglő és czukrászat berendezésére mindennemü 

é : t i A peruinpor az egyedül alkalmas a nemző ésszül szervek üvegeket sat. 
b ilv frt Fmindennemü gyengeségeit elmulasztani, és igy férfiaknál a tehetet- Erdélyi fö izár ' 1 láda (25 üveg) ára 6 4 50 kr. ! lenséget elgyengült férflerőt), nőknél pedig a magtalanságot yi főraktára Kolozsvártt kizárólagosan : 

se 2 elháritani. Úgy szintén pótolhatlan szer az idegrendszer zavarainál, . 
I a kolozsvári vasúti állomáshoz szállitva. I. különősen a nedv és vérvesztések következményei az elgyengülés, HUN W ALD LIPÓT 
Az tress üvegek 8 krjával, a jókarban levő láda 50 krba í 3 nevezetesen pedig önfertőzés és éjjeli magömlések, mint a tehe- a : 4 . 

visszavevődik Etetlenség egyedüli okainak bekövetkezett erőtlensége a férfiaknak, va- üveg-, porczellán- s lámpa rakára. * . t lamint a láb és kezek reszketegsége ellen ezen szerek javalhatók, bel-magyautcza 4 sz I B ; t ; . k ild , a melyek által az elmaradhatatlan hatás bekövetkezik. (461) 24-39 
ermen tve visza üldve. i Ára egy doboznak kimerifő utasitással együtt 1 frt 80 kr. 

(2831) 6-10 3 Kaphbató Kolozsvártt dr. Hintz György és Bíró Já nosgyógy- 
: : . . szerészeknél. Vezerügynökaég Al. Gischnernél Wien, II. Kaiser í e t a ern osefstrasse, Nr. 14. : e. m 

z" 4 a. . 

Nyomatott a „KELET" nyomdájában Kolozevár 


